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ABONAMENTUL 
Peitru Austro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe V» 
ш 10 cor.; pe V* de an 
ii COT.; pe 1 lună 2 cor. 
Wl de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România fl 
'trainătate pe an: 

40 franci. 
Msnuserlpto no se napoiaiă 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferenoi-u. ni20 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a dona oara 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publlcaţinne. 

Atât abonamentele cât ş 
ineerţtunile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu »* 
primesc.. 
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Cum se pregătesc! 
Ajunserăm si în pragul alegerilor 

pentru Dieta. Noî, Românii, credin
cioşi programului nostru naţional şi 
hotărlriior fruntaşilor noştri, în faţa 
destrămatelor tămbălae electorale şi 
vözond, că situiţia pentru noi nici 
sub actualul guvern nu s'a schimbat 
înspre bine, înspre dreptate şi legali
tate, ne-am hotărît sä rëmânem tot 
In atitudinea de resistenţă pasiva, apro-
piandu-ne şi închiegându-ne şirurile 
Intru solidaritate. 

Atitudinea noastră de aşteptare 
ameninţătoare, nu le place stăpânilor 
îileï ; ci din contra, Maghiarii laudă 
pe acoî răteciţl fil al neamului nostru, 
cari au trecut cu bagagiul în tabăra 
guvernamentală, lucru prin care s'au 
desfăcut de neamul lor, căci au căl
cat In picioare hotärlrile lui, progra
mul lui politic, punôndu-se în servi
ciul ideilor străine şi duj mane nea
mului românesc. 

Şi pe când pe acest fel de oameni 
şoviniştii îl numesc „patrioţi", pe 
atunci cu turbare se năpustesc asu
pra Saşilor şi mal ales asupra Slo
vacilor, cari — zice „Budapesti Hirlap" 
— „urmăresc aspiraţii naţionale deose
bite' decât ale Maghiarilor. Şi supă
rarea ziarului maghiar fruntaş e cu 
atâta mal mare, cu cât „e de prevë-
mt, că vor pătrunde în parlament patru 
sau cinci deputaţi naţionalişti slovaci. 

In acelaşi timp, ziarul guverna-
«»uM vede tn atitudinea Saşilor şi 
s Germanilor bănăţeni, cari susţin 
candidatura naţionalistului Schreyer, 
o manifestare a pangermanismuluî. 

Dar pe când pe şoviniştî îi spe
rie numitul ziar cu ,pangermanismul", 
In acelaşi timp se face a sfătui pe 
Saşi, să se ferească de . . . Români ; 
cuci Românii II vor înghiţi, dacă n u l 
vor apei a Ungurii. Şi eată în ce chip 
vor Maghiarii sa apere pe Saşi de 
.primejdia valahă" : 

„ C& Ungaria maghiarisează, se 
desvolta şi sporeşte, pe ba*ă na
ţională sănătoasă, este o silinţă fi
rească. Maghiariseazâ, înaintează şi 
se deavolta In direcţie naţională 
maghiară ; pentru că de n'ar face-o 
asta, dacă nu ar maghiarisa şi dacă 
nu ar avé toate silinţele sale o di
recţie naţională : 'şi-ar desminţi tre
cutul de o mie de ani şi ar abzice 
de viitorul seu . Maghiariseazâ na
ţiunea maghiară domnitoare şi sta
tul maghiar, fără îndoială maghia
riseazâ. Dar cu ce mijloace ? Aşa 
de liberale, cu atâta răbdare, cu 
alegerea atât de precaută a meto
delor şi mijloacelor, cu atâta tact 
şl blândeţe, încât pereche nu 'i-se 
găseşte în vieaţa popoarelor şi na
ţiunilor, nicăirl în lume". . . 

Poftiţi adevër şi vorbe cinstite 1 

Nu e o cinica sfidare aceasta a 
stărilor de lucruri, candriei, ca scapi 

pe Saşi de „primejdia* valahă — ma-
ghiarisându I ? A întrecut ridicolul !... 

Ar fi din cale-afară obositor, şi 
nu articol, oi cărţi întregi ar trebui 
să scriem, ca să adunăm samovolniciile 
şoviniste. Nu ne vom întinde însă la 
acestea, destul de cunoscute şi gu
state, căci însuşi „Budapesti Hirlap" 
îşi decapitează teoria „blândeţel fără 
pereche", când avisează pe viitorii 
deputaţi naţionalişti, că : 

„Să nu se amăgească In credinţa, 
„că in parlamentul .maghiar" se poate 
„face şi alt ceva decât politica naţio
nală maghiara 1 >' 

Avônd a face cu un guvern, po
reclit — ca în batjocură — de gu
vern al „legii, dreptului şi dreptăţii", 
întrebăm : care lege spune, că „în 
parlamentul ungar nu se poate face 
alt-ceva, decât politică naţionala ma
ghiară" ? Unde este aci, — nu blân
deţea, ci dreptatea ? Şi ce însemnează 
această obrasnică pretenţie, când 
exista o lege a egalei îndreptăţiri a 
naţionalităţilor ? I 

Eată cum se pregătesc şoviniştii 
pentru a primi din alegeri „libere" 
manifestarea vocel cetăţenilor aceste* 
töri. 

poporal, întru cât adecă şi unii Ugroniştî 
cer revisiunea legilor politice bisericeşti. 

Sfatul va fl bun numai, dacă va fl şi 
urmai, Noi Insă nici tntr'un cas, nici tn-
tr'altul n'avem să ne facem nici o iiusie. 
Când e v^rba de nedreptăţirea nemaghiari
lor, — Maghiarii toţi sunt o apă. 

Candidaţii de deputaţi al parti
delor maghiare aleargă ca scoşi din 
minţi prin cercurile româneşti, — ca 
mâne vom vede până şi jidovi în 
opinci, candidaţi în cercuri româneşti, 
— şi de sus vine lozinca: 

„In parlamentul maghiar nu se 
poate face altceva, decât politica na
ţională maghiara". 

Scârbă ne cuprinde de uneltele 
unul astfel de sistem parlamentar, şi 
ne revoltăm de atâta fărădelege, sanc
ţionată de o opiniune publică vi
ciata. 

Aşa ѳ politica „patriotica* ; aşa 
îşi pregătesc şoviniştii viitorul, împin
gând pe o pantă nenorocita patria 
noastră comună, Ungaria. 

Cine o va salva? De sigur nu 
semiţii îmbrăcaţi In haine de kuruez. 

Ungurii poporali s'au pus pe lucru. 
Nouile alegeri de deputaţi In Ungaria sunt 
la uşă, şi cu cât mal mult ne apropiem de 
ele, cu atât mal mare e şi ferberea Intre 
patrioţii unguri, de toate colorile. Dintre 
toţi Insă mal cu .sistem* ве par a purta 
lupta oamenii partidului catolic poporal. 
Ziarul lor din Budapesta, „Alkotmány", sub 
titlul .directivă'1 şi la loc prim, publică de 
vre-o câteva zile Intr'una un fel de pro
vocare cătră membrii partidului şi 'I con
ju ră : să nu voteze nici unul, nici cu .libe
ralii* d lui SzeU, nici cu Rossuthiştii lui 
Francei, căci ăştia sunt deopotrivă röul cel 
mai mare pentru el şi pentru ţeară. Cu 
candidaţii ugroniştî tnsă, unda poporalii n'au 
şanse de isbândă, şi unde Kossuthiştii ' i a r 
Învinge, — le dă sfatul eă voteze, căci — 
zice numita foaie, — partidul Iui Ugron e 
mai mic jeu, decât libt-rahf şi Kossuthiştii, 
şi stă mai aproape de pfftgranmi partidului 

Luptele electorale. 
In toate părţile lupta electorală 

s'a pornit cu mare vrăjmăşie. Din 
unele cercuri vin ştiri ca s'au petre
cut chiar bătăi mari. 

In comitatul Aradului şi In Cenad 
lupta s'a Inoins între oamenii stăpâ
nirii şi intre kossuthiştl. 

Astfel la Pecica candidatul Vá
sárhelyi are în faţă pe kossuthistul 
Dr. Szalay. Despre acesta singuri gu
vernamentalii spun că Intre Unguri 
are voturi multe şi Vásárhelyi 4 
poate învinge numai dacă Românii 
vor merge cu densul, ceea-ce nu cre
dem, pentru-ca bunii naţionalişti vor 
sta acasă. Guvernamentalii respândi-
seră vestea ca dr. Szalay este Ovreu 
botezat, ceea-ce candidatul kossuthist 

sítdasminte arătând tuturora carka de 
naştere. Vásárhelyi crede oft-! va duce 
pe Români la vot cu ajutorul biraelor 
şi a notarilor. Românii nu sunt Insă 
proşti ci vor şti toţi, cft legea cea 
noué despre judecătoria Curiei pedep
seşte pe cel din antistie daca se a-
mestecă In alegeri şi silueso pe ale-
gëtorl. 

La No diac kossuthiştii au candi
dat pe un stiein din Czegléd, Molnár 
Berti. B sigur Insă că Kristóffy în
vinge, deoare-ce Slovacii şi Românii 
îl spriginesc. 

La Chişineu earăşl luptă Intre un 
kossutist şi guvernamentalul baron 
Bànhidi. Români sunt şi acolo mal 
mulţi de cât Unglirî, aşa câ învinge 
cel care-l va duce pe Români, dacă 
ţeranil nu vor observa pasivitatea. 

Mal interesante vor fi Insft ale
gerile dela Iosăşel, Boroş-Ineu şi Radna> 
Aicia sunt anume candidaţi Românit 
la Iosăşel Dr. G. Sombati, la B.-Ineu 
proprietarul Peicovicî şi la Radna Sever 
Bocu. Toţi cu program liberal, avend 
tnsă contracandidaţi Unguri şi Jidani. 
Astfel dl Dr. Sombati are contra can
didat pe bogătanul Tagànyi, Petco-
vicî pe ovreiul botezat Solymosi ear 
Bocu pe Jidanul Vancsó (mal nainte 
Weisenstock 1). 

După ştirile ce le avem dela 
fruntaşi din aceste cercuri, nimeni 
nu-i poate reţine, ci toţi alegetorii 
români Intră tn luptă, adunôndu-se în 
jurul candidaţilor români, aşa că Un
gurii nu vor putè reuşi de cât prin 
cea mal mare corupţie. Până acum 
alegetorii (Români toţi!) se ţin strîns 
In jurul candidaţilor români şi nu vor 
sft auda de streini. D-nil Dr. Sombati 
şi Bocu au adresat de altfel şi ape
luri către alegetorî, tndemn&ndu-l să 
nu meargă cu streinul, ci eă ţină cu 
Româniit 

In Arad primarul Salacz va avea 
şi el de furcă cu kossuthistul Müller. 

De altminteri acolo, unde lupta 
Ungurii el Intre el, Români foarte pu
ţini se vor duce la vot. Aceasta pen
tru-că, cel puţin până acum, presiu
nea administraţiunel nu este aşa mare, 
ca tn trecut şi nu prea se simte tocmai 
tare, că diferiţii candidaţi să fi lucrat 
cu bani. Deocamdată ee urmează cu 
capacitările: chiar şi magnaţi ca Và-
8à helyi, împreună cu doul fil aï sel, 
se duo, prin Pecica, pela casele tu
turor Românilor... Nu prea credem 
Insă, cft nu se vor scutura şi pungile 
când va fi la strlmtoare. 

* 
Ziarele maghiare se arată foarte 

îngrijite din pricina că dintre naţio
nalităţi au hotărît să lupte nu numai 
Sbvaciî , cari sunt înţeleşi cu parti
dul poporal, dar şi o parte dintre Şerbi 
au intrat în luptă. Astfel partidul libe
ral sorb, oamenii din giurul ziarului 
„B/anik*, au Intrat în activitate şi au 
candidat pe primul redactor al numi
tei fol. Cel din giurul ziarului „Zastava*, 
radicalii, s'au hotărît să stea d'o 
parte. 

Privitor la un kossuthist fanatic, 
cunoscutul Barabás Bêla, care ca ad
vocat ademenise multa vreme şi pe 
Românii de prin aceste părţi, primim 
următoarele : 

Voiesc să vë dau o icoană despre 
primirea, vorbirea şi ban netul dat In o-
noarea fostului deputat dietal al cercului 
Qyoma, Barabás Béla. 

A sosit la orele 2*20, Га aşteptat o 
mână de oameni, e drept că cu musica l'a 
primit un ţo an fruntaş, la care 'l-a rSspuns 
Barabás, că au deschis porţile, dar să-şl 
deschidă şi inimile, pentru ca să primească 
tn ele pe fiul lor eşit din aceeaşi inimă, din 
acelaşi sânge. 

După aceea au plecat (pe jos toţi) după 
musică până la casa comunala unde ia 4 
ore a început a refera, şi tot-odată 'şi-a ţinut 
vorbirea program care a durat '/* de oră, 
în tot decursul vorbirii Insă nici o însufle
ţire, ba din contră, l'au înfruntat unii şi alţii. 

Seara apoi a fost banchet, la care 
au luat parte vre-o 59—60 persoane cu 
Barabás Béla cu tot. 

Dintre inteligenţă n'a fost nimeni, afară 
de şeful dela g i ra şi unii din re preoţii ev. 
şi trei serietorI*dela casa comunala ; Încolo 
apoi ţerăoima cărpinească. — Au fost vre-o 
5 toasturi, dintre cari unul al lui Barabás (al 
3-lea). El a zis, că vede dară că de el s'aa 
săturat şi voesc să aleagă alt deputat, că el 
n'a făcut n ime de 10 ani de cânde ablega-
tul cercului acestuia, dar' bine—zice—ve-
nit-aţl d-voastre să 'ml spuneţi ce vö doare ? 
aşa-I dară că n u ? ei, apoi de unde să ştie 
medicul că ce-1 doare pe bolnav, dacă acela 
nu-'l spune? Apoi mal departe z ice: Da-
altcum eu nu mö şuier, şi nu-'ml va paré 
reu, dacă nu m8 alegeţi (i* acri strugurii), 
cu atât mal puţin cu cât eu im! pot 
câştiga atât din cât să trăiesc omineşte şi 
fără Bă fiu deputat. 

Apoi a mal spus el unele şi altele, 
destul că banchetul s'a început la 8 ore şi 
d ja la 9 ore Barabaa n'a mai fost de faţă, 
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ci suma! assia carï s'au îmbëtat, şi erâş 
шагеі Hoilor i a dat afară. 

Va să zică puţine prospecte ara Ba
rabás DS-a fl deputat, •mare lucru DE va 
rauşl. Gyomajuraöiate e eoatra lui. Endrödul 
întreg, nici uu vrea EÔ audă de Ba
rabás, aäömanea nici Mezőbsréiy ; de aceste 
trei eomuüa ştiu positiv, că nici nu vin la 
votare, dacă nu va fi contra candidai, dar' 
spre nenorocirea ini Barabás, va fl umil 
chiar de aie! dia Qyurna, eu numele Debre-
czmy ш om foarte deştept, tinër, de vre-o 
SO—32 de ani, ѳ кшго proprietar, dar' e 
om care a absolvat academia de agronomie 
în M-OVAR. 

Acum înţelegem, de ce Barabás 
candidează şi la Oradea. I-a intrat 
urica în o a s e . La tot caşul, la Gyoma 
steaua li eate în spunere . 

• 
.Gazeta Transilvaniei" primeşte din 

Lăpuş (eomitstu. Salnoc-Dobâca) corespon
denţa de mal jos, îa care se descrie cu co
lor! destul da vil următoarea mascaradă 
electorală : 

(»Un candidat de deputat român cu 
program guvernamental îmbrăcat în ,disz-
magyar), in cercul Lăpuşuiul-ungureac fe
ciorul protopopului gr. or. din CupşenI — 
Victor Cupşa — a candidat cu program ga-
veraamental, şi ca să i-sa creadă şi mal 
mult, că cinkül în toată privioţa s'a DE&bră-
cat de toate simţomintele naţionale, 'şi-a 
iäcut cu pretai de 2400 coroane cel mal 
elegant costum naţional maghiar, şi în acest 
costum s'a fotografaî, cate fotografie a li
pii-o de pana de corteş; ast-fai cei puţini 
aderenţi ai lui, — toţi ţeranl din ţmutul 
ьёа natal — afară de pana tricoloră un
gurească mal poartă şi sehimositui chip al 
candidatului îa costumul naţic-nal-maghiar. 

O astfel de batjocură încă nu s'a mal 
pomenit 1 Te scârbeşte până in rărunchi, 
când vezi pe b.eţiî gabaşî purtând îu pălă
rie portretul unul fecior de popă românesc 
în costam naţional maghiar, decorat cu tri
colorul uegarese, şi care fecior do popă cu 
prescurile deia Românce s'a crescut. 

Câtă ruşin-j şi câiă decadenţă mo
rală 1 ! 

In interesul adeveruluî şi p e n t r u 
a da complecte informaţiuni, re
producem următoarele din ziarele 
u n g u r e ş t i : 

„Din Läpapl-ungurese ni-se scrie că 
frtmtaşil romául au Intrat toţi în activitate 
pent ru-ca EU aleagă pe Dr. V. Cupşa, 
Tatăl candidatului, care este protopop gr.-
cat. agită grozav in favorul fliuiul sëu, 
înjurând pe Unguri şi Siluind ia primirea 
relgiel gceco catolice. Patimile poporului 
au ajuna la culme. Poporul priveşte în 
Cop şa nu numai pe eliberatorul lor politic, 
dar' ca рз Mesia 1 Administraţia priveşte 
indiferent*. 

Mare caraghioslîc trebue că dom 
neşte pe acolo. 

A P E L 
catra alegëtoriï români. 

Am amintit, că la 5 Sept. s'au întrunit 
în Ciuj frunte şl români, ÊDAREIITÏ, al parti 
duluï naţional român, cari au decis să 
scoată un apel către alegëtoriï români. 

Apelai a apărut deja şi este subscris 
de d-nil Dr. Raţia, Pop de Baseşîl, I. Co-
roiaaa, Dr. T. Mihali, Dr. V. Lucaciu, R 
Patiţa, Gerasim Domide, M. Popovici, Patr. 
Barbu, Dr. D. Ciuta, Dr. St. C. Pop, Dr 
G. Tripon, Dr. Z. Chirtop, Dr. Alex. Vajda, 
Dr. N. Coraşa, Dr. A. bazar, Dr. luliu Ma 
nia şi Dr. A. Vlad. 

După-ce arată, în liniamente generale, 
öapäsiuirile ce îndurăm, zice: 

.Voind deci noi a condamna in mod 
demn şi corëspunzôior toate abusurile de 

putere ce caracterisează sistemul actual de 
guvernare ;—a ne exprima profunda noastră 
nemulţumire cu starea de lucruri şi marea 
noastră amărăciune pentru ilegalităţile şi 
îeraecuţianile, сз simt şi acum la ordinea 

zilei, cam şi peste tot ţinuta noastră faţă 
a întreaga situaţiune politică creată de 

guvernele şovinismului maghiar ; — şi, după-
ce parlamentarismul TERII este lipsit cu totul 
şi de caracterul con stituţionalismului şi de 
cel al Seriosität.! politice ; ear' noi în situa-
;ia aceasta: nici nu putem coopera la sus-
inerea anei stări pseadocoastituţionale, nici 

na putem spera o îndreptare delà actualul 
sistem, nici agravarea ulterioară a acestei 
situaţii nu o putem tmpedeca : 

ne vedem constrînşl să declarăm serba-
toreşte, că poporul românesc din Transilvania 
şi Ung&riu, {inênd la demnitatea fiinţei sale 
naţionale, persistă solidar pe lângă pasivita-
tea sa generală faţă cu alegerile dietale şi 
faţă cu întregul sistem de guvernare, ee aten
tează la însăşi existenţa sa naţională, ia ati
tudinea resistenţei, care 'i-se ітргте de îm-
\negiurarile politice şi de instinctul conservării 
sale nationale. 

Drept aceea, nu ne vom lăsa seduşi 
nici de amăgitoarele devise goale ale con
trarilor noştri, mc! de frasals oportuniştilor 
răiesiţî ííela eîaul neamului lor. Dimpotrivă 
vom rëmâiiè strîns nniţî în organkmal solida-
tsţi! naţionale, credincioşi programului no
stru naţional şi lucrând cu toţii, în frăţească 
bană-înţslegere, la consolidarea şi prospe 
rărea vieţii noastre naţionale, po toate te-
renele ce ne stau încă deschise, după di
rectiva dată de întreg poporul român re
présentât în conferenţele mie. 

Concentrarea tataror forţelor noastre 
sănotcaso pe terenul de activitate pol Uit a 
afară de parlament şi po toate terenele 
vieţii ealturaîe, spre luminarea şi deştep
tarea ia conştienta naţională tot mai vie 
a poporalul nostru, va contribui la înmul 
ţirea şi eţelirea foiţelor noastre, îu aşa 
mesura, cât cu ajutorul banului Dumm zea, 
judecătorul prea drept al popoarelor, Sä pa 
tem înfrânta eu sneces toate atacurile duş 
mănoase şi să patern elupta libertatea na 
ţionaiă a poporului, pentru care cu jertfe 
de avere, da libertate şi de sâag au lap
tat, aa trăit şi aa murit, din neam îa w. агл 
părinţii şi strămoşi! noştri, şi peatră L « 
gata suntem a jertfi şi noi, chiar şi vieaţa 
noastră. 

Pătrunşi de aceste principii şi animaţi 
de aceste sentimente, apelăm la iubirea 
voastră de neam, fraţi români, din toate 
părţile Ardealului, Banatului şi Ungariei, 
şi vë conjurăm, ea în momentela acestea 
grele ale vieţii noastre, eă vë dovediţi cu 
oţif bravi şi vredaicî fl! ai neamului ro 

mânesc ! 

Impedecaţî fiind coi prin forţă majoră 
tn manifestarea activă a voinţei şi conştiente! 
noastre, tă ne afirmata FIINŢA noastră na 
ţionaiă prmtî'o itnpuneto&ţe şi solidară ab
stinenţa delà ALEGERILE dietale, ear' după 
aceea prin o viguroasă activitate pe cele
lalte terene aie vieţii politice şi culturale. 

Neînfricaţi de vijelia greîa'or timpuri, 
ce străbatem, priatf'o deamnă şi neclintită 
susţinere a principiilor singure fericitosre, 
s^atorite şi consfinţite prin jorămeatul stră 
bunilor noştri, să dovedim solidar, eă sun
tem şi vrem să fim neclătinaţi aderenţi al pro
gramului nostru naţional, membri conştii ai 
organisaţiunil noastre naţionale, pe deplin 
susţinute şi pătrunşi luptători pentru mă
reţul ideal naţional, 

Să dovedim cu înălţată frunte înaintea 
lumii întregi, eă nu lăsăm pradă diqcnţiel 
şi negării contrarilor noştri existenţa noa
stră, ci neşovăitorî o impunem prin însăşi 
afirmarea noastră deamnă de trecutul şi 
fiinţa noastră naţională*. 

Delà „âsociajiiea Transilvană". 
Ca întregire a raportului ce pu

blicăm în fruntea suplimentului despre 
adunarea generală a „Asociaţiunil", 
ţinută la Sibiiu, mal înregistrăm aci, 
după raportul „Gazetei Transilvaniei", 
următoarele : 

încununarea mormintelor. 
In vreme ce în sala magietratuluî se 

ţinea şedinţa II, oaspeţi! din România an 
mers in corpore la ciraitiral românesc, ande 

äa încununat cu flori mormintele regreta
ţilor George Bariţiu, Colonel Ursu şi Papin 
Marian. Solemnitatea a fost simplă, dar 
plină de demnitate şi respect, în faţa loca-
şsîaî vecinie al marilor bărbaţi. O cnnnoă 
a fost trimisă Ia ReşinarI, unde a fost de
pusă pe mormental marelui Andreiu. 

Banchetul. 

De abia la orele trei & pătat Începe 
banchetal. Toastele, cari s'an ţinat, aa fost 
următoarele: Dl Dr. I. Paşcariu pentru 
Majestät va Sa monarchul nostru; dl P. 
Costna pentru autorităţi, carï eran repré
sentât^ la bmehet prin dl v'ce-comite Reis 
senberger şi prin dl primar Drotleff; aceştia 
aa гёзрапз améndol, cel dintâia închinând 
pentra „Asociaţiune", al doilea pentra con
cordia între naţionalităţile conlocuitoare ; a 
armat discursul plia de avêat al d In! Dr. 
A. Bănea pentra comitet, toastai d lui Pa-
piu pentra représentante societăţii surori : 
.Societatea pentra crearea una! fond de 
teatral român"; al d lai Pletos pentra inte
ligenţa română dia Sibila şi al d-lul Po
doabă care a salutat pe oaspeţi, mal ca 
seamă pe cei din ţeară, dorind tinerilor 
vc-niţi dia toate părţile să-'şl găsească şi 
.destinul", cam ar zice Basarabaaca. La 
urmă a vorbit dl Dimaneea îa numele Pi 
teşteuilor, ridicând pahsrul pentru memoria 
celor-ce aa das din Ardeal In Ţeara Roma 
nească iastracţia şi caltara uoastră. 

Banchetul а fost scart. Lameasegră -
bia Bă vadă 

Petrecerea poporală 

Pe care a arangeat-o comitetul pe 
local de patinat de lâagă „Gaselisehaftehius*. 
Ideea de a aduce din vre-o 25 de sate din 
giarul Sibiiaial ţeranl şi ţerance rooânc , 
Ia portal local, şi de a-'l face se joace 
jacuri naţionale, a fost cât se poate de 
nimerită, şi reuşita acestei „Petreceri 
poporale* a fost strălucită. O iama malta, 
peste 1500 de oamsnl, Români şi străini, 
erau de faţă şi admirau costumele cele 
frumoase ca şi mişcările feline şi elastice 
aie jucătorilor. La urmă a fost premisrea 
costamelor, la care însë programul n'a fost 
strict ţinut, intrun cât premiile cele mal 
mari le-au câştigat câteva domnişoare 
costumata ţărăneşte: Eată resultatul pre
mierii :D-şoara Goanga-Ştefăneseu, Curtea-
de Argeş (224 voturi) ; d şoara Eugenia Me-
ţianu, Zorueştl (121) ; d şoara Sofia Con-
demin, Piteşti (101) ; d-ra Dochia Dumitru 
Muntean, Poiana (97)); Stana Giurcoia, 
Răşinari (68); Paraschiva Bsndorfean, 
Sibiiu (58) ; Ana Popa Bioţiu Soliste (55) ; 
Elena Stancia Sibiiu (28); Ana Steflea, 
SOLISTE (33); ioana P. Audrou, Sabeşal-
Sasesc (16) ; Ana Stanilă, Galeş (15) ; 
Laiia 1. Nie. Opreaa, Poiana (15) ; Ana Bea, 
Apoldul-iüf. (12); Maria S. Găina, Or l a t ( l l ) ; 
Silvia Opris, Armeni (11.) 

Concertul. 

Reuşita concertnial a fost dintre cele 
mal bune. E adevërat, că coral rcauiaaei 
de masică dia Sibiiu na mai stă la înăl
ţimi.» îu care îl ridicase dl G. Dima, 
dar' programai variat şi bogat — poate 
prea bogat — a fost biae execatat şi dl 
dirigent H. Kirschuer a meritat pe déplia 
aplausele prelungite, cari au armat după 
execatarea fiecărei bucăţi. Mai ales aa fost 
aplaadate .Crăiasa Ielelor", cor mixt ca 
soli (d soarele Olariu şi Moga şi dl Straia) ; 
.Brumărel ' de 1. Mureşianu (solişti : d-şoara 
Tinea Simonescu şi dl Stroia) şi „Barca 
roia** de Brams, apoi .Horele" de Dima şi 
N. Popnviei, .Douô cântece* (Călogorul 
dm Pisa" de Loîwaş i .Nor de vijelie* de 
Humpel), executate de dl 1. Popa şi .Trei 
Doine* (Solomcaae căpitane, Floricică de pe 
rît, Foaie verde de bajor) da H. Kirschner, 
execatate de d n a Crisan. Vocea doamnei 
Crişan au а fost nici odată mai frumoasă 
ca de data aceasta, interpretarea a fost aşa 

de minnnată, încât d-1 Kirschner nn put« 
să-şi găsească o interpretă mai potriviţi 
pentru melodiile poporale prelucrate fit 
pretenţii de d-sa. Dar şi cele-lalte bucăţi 
fost biae predate şi concertai a avat u 
sacces framos, atât moral, cât şi materii! 

Burii nu se lasă. I 
Cu data de 25 Septemvrie sosea 

amönunte despre a patra înfrângeri 
ce au suferit Englezii In aceste dii 
urmă zile. 

Eată ce se scrie: 

Baril comandaţi de Kruitzinger tal 
cênd peste rial Oranj a, aa lătrat ear' pi 
teritoral Caplandalal şi aproape de oraw 
Berschel au coprins o întreagă tabérf 
engleză. 

Englezii aú suferit perderl mari. 
căzut morţi : comandantul lor Murray, 
oflcerl şi 39 soldaţi şi peste 200 an fi 
prinşi. 

De Wett va întră curôad fn Natal 
el are 3000 Barl ca dtnsal. Din CapsU 
se telegrafează, că situaţia e foarte 
mejdioasă. 

Ear' despre lupta delà Vk 
fonteine se scrie: 

Trapele engleze огаа compuse 
infanterie, artilerie şi infanterie cn a 
precum şi din gendarmerie. Dintre I 
fanteriştil ca cal lipsesc 3 oflcerl şi I 
soldaţi; delà artilerie au căzut 2 ofleei 
ear' răniţi şi dispăruţi Bant peste 100. 

Despre lupta deia Utrecht, uni 
Botha 'i-a bătut rëu pe Englezi, I 
scrie : 

Maiornl englez Gough a peidat 
prisonier!) 230 soldaţi. 

Deia Ladysmith se telegrafeazi 

Lângă Paardekop Baril aa ebit 
calea ferată. Zece vagoane aa dera 
Aa perit 6 oameni şi 30 cai. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Cluj, 25 Sept. In procesul de pred 

pe care Va avut pentru un articol »• 
contra procurorului Lázár, calomniatori 
lui Iancu, redactorul responsabil 
„Tribunei", dl Andreiu Baltes, o fi 
osândit la 18 luni temniţă. 

New-York, 26 Septem. Tzolgi 
asasinai preşedintelui Mac-Kinle 
а fost osândit la moarte prin ein 
tricitate. In curênd el va fl ei 
cutat. 

München, 26 Sept. Ziarului .Milo. 
Allg. Ztg." 'i-se raportează din 1 
s.adt, că după o nouă năvală, B» 
vor anecta oficios colonia Cap şl NM 
pentru a duce la sfirşit rescoala p 
rală a Africanderilor pornită deji 
contra Englezilor. Comandanţii 1) 
Botha, De Wett şi Kruitzinger Щ 
văii deodată în Capland şi Natal. 

Londra, 26 Sept. Din zi în j 
mai multe sunt semnele, ca teatrul a 
nimentélor mai noué ale rësboiului» 
colonia engleză Cap. 
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„Asociaţiunea" la Sibiiu. 
In anul acesta „Asociaţiunea Tran-

hnă" 'şi-a ţinut adunarea generala 
Sibiiu, unde cu acest prilegiu s'a 

iiinat multă şi aleasă lume roma-
îascâ din diferite părţi ale Romă 
imei ; chiar şi din România liberă 
ela Peteştî) au luat par te vr 'o 70 
îşi, domnî şi doamne, purtând co-
IIIM naţional, şi încălzind prin pré
senta lor toate inimile frăţeşti dela noi. 

In numeral din urmă am publicat 
in raport despre această adunare ge-
іегаіа ţ inuta Vineri, Sâmbătă şi Du-
tinecă în séptëmâna trecută. In cele 
irmatoare dăm în întregime vorbirea de 
leschiderea adunării, rostita de II. Sa 

vicar archiepiscop Dr. IL Puş-
mu, în calitate de président. 

Eată vorbirea .* 
Onorată adunare generală! 
Doamnelor şi Domnilor! 

Irop egiurări accidentale au adus cu 
sia?, ca adunarea generală a „Asccieţmrui 
entru literatura română şi cultura popora
li român" să-'şi ţină tn acest an adunarea 

ală tn Sibiiu ; tn acel loc asudară, 
MDA Înainte cu 40 de ani fruntaşii neamu
ri nostru însufleţiţi de o măreaţă idee 
iau întrunit pentru înfiinţarea „Asociaţiunii" 
pire . 

Domniile Voastre, Doamnelor şi Domni-
aî, conduşi dt dorul sacru de a ridica 
ţlendosrea acestei adunări şi de a contr hv.\ 
le-care după puterile sale ia măreţul 
йсіи al literaturii şi culturii naţionale, - -
i|i alergat la această adunare din toate 
irjile, din apropiere şi din depărtare. 

Binevenit- să fiţi, surori şi fraţi iubiţi 
osteneala şi sacrificiile D Voastre să fie 

inecuvêntate de Dumnezeu, ca un prinos 
primit pe altarul culturii nosetre 

ijioaale. 

.Asociaţiunea" este productul deştep-
lltii şi al entusiasmului naţional, care a 
toduH concordia şi buna înţelegere intre 
Щ 

Poporul român din patrie a fost tou
rna doritor de carta, lnvoţatu-ă şi cal 
:i, dar' Impregiarănle din afară sodal; 
politice 'l-au Impedecat multă vreme 
ţi aduce la valoare inteligenţa şi fru-

шеіе sale facultăţi naturale. Când a 
plinirea vremii, ca şi pentru el să 

Nară un soare mai călduros, el nu putea 
imai Întârzie nici un moment, ca şi pe 
Mul literaturii şi al culturii naţionale să 

basa unei instituţiani pentru o desvol-
m naturală şi sistematică. 

Era anul 1861. Aşadară de atunci 
tocmai 40 de ani, când tot aici, în-

ilpaiaţi de dorul sacru de a folosi popo-
li român şi a-'l ridica la nivelul de 

altera, la care se aflau alte popoare cu 
tecut mai fericit, au pus basa „Aaociaţiunii" 
mutre. 

Nici că se poate afla ocas.une mai 
otrivita, ca aceasta, a ne lmprospöta tn 
lemorie unele momente înălţătoare din 
m 1860 şi 1861, când entusiasmul su-

pentru o causa sfântă făcu să dispară, 
ttl puţin pe un timp, neînţelegerile intre 
»ţi, să se delătar< z ; interesele particulare, 
mai ales veleităţile confesionale, şi în 

teul lor să se întemeieze concordia şi să 
stabilească iubirea tntre fraţi, cari sunt 

wdiţiunila de existenţă şi viesţâ ale fie-
târui popor doritor de cultură. 

inteligenţa română, In питбг con
etabil, ln frunte cu archiereii soi, a 
mit tocă la 10 Maiu 1860 prin o petiţiune 
Eeptată cătră locotenenta j ë l i a se da 
ttncesiune la o întrunire generală a inte
rnjei române pentru lucrările pregătitoare 
I Înfiinţarea „Asociaţiuni* culturale. 

La această petiţiune a urmat cu datul 
ii 12 Iulie 1 8 6 0 і б з р а т negativ, ceiênda-se 

a se aşterne mai intâiu o schiţare despre 
activitatea unei atare .Asociaţiuni", căci, 
— observa locotenenta, — „nu se poate 
da concesiune unei reuniuni cu tendenţe 
eaclusiv naţionale' , — semn învederat, că 
poporisl român In cele mai curate şi morale 
nisuinţa ale sale şi atunci avea să se mai 
lupte cu prejndiţiile timpurilor trecute, 
cari 'l-au ţinut In fntunerec atâta amar de 
vreme. 

La o nouă cerere din 6 Decemvrie 
1860 po lângă care s'a aşternut şi nn 
proiect de statut al .Societăţii pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân ' , — a urmat cu datul de 31 Ianuarie 
1861 concesiunea dorită. In acest an cu 
stăruiiţă de fer s'a întruoit inteligenţa ro
mână de douö-ori la Sibiiu, şi adecă la 
9 Martie pentru facerea statutelor şi apoi 
după aprebarea lor preaînahă, la 6 Noemvrie 
n. (23 Octomvrie v.) pentru constituirea 
.Asociaţiuni! ' . 

Existenţa de 40 da ani şi mai ales 
activitatea .Asociaţiunii" noastre, In sine 
şi petitra sine dovedeşte, că ea a eşit din 
Buflîtul şi inima poporului român, ca o 
necesitate a timpului. 

Ia ea 'şi-a aflat inearn&ţiunea lor 
o parte Însemnată din aspiraţiunile cele 
mai iiobib ale unui joper îndreptăţit la 
vieaţă. 

In .Asociaţiune* Românii din patru 
щ ghiuri 'şi-au ttflstt punctul de întâlnire 
şi-'ei dau mână frăţească, uitâtd de diver
genţele de opiniuni politise şi interesa 
particulare. Ba este ln impregiurările grele 
ii astăzi ехргезіапеа unităţii noastre na
ţionale, ca a unui popor cu patere de 
vieaţă, capabil de o cultură mai înaltă şi 
demn de o soarte mai bună. 

Măreţ e a „-est op al părinţilor noştri, 
măreţ privit prin prisma trecutului şi 
admirabil privit cu ochii presantului. Deci 
este sfânta noastră datorieţă, să punem 
umor la umöc şi să-'l Înălţăm pentru viitor. 

S'au ridicat voci, că activitatea .Aso
ciaţiunii* noastre n'a fost Indestahtoare şi 
că roadele ce іѳ-a versat ea peste poporul 
român au fost puţine. 

Cu adsvörat, dacă mesurăm toate după 
dorul sufletuiui nostru, prea uşor putem 
ajunge ia păreri pesimiste. Dar' dacă ţinem 
seamă de impregmiănle nefavorabile, in 
cari trăim şi mai ales da neajunsurile 
noastre, ca popor avisât la puterile sale 
proprii, ne vom convinge, că .Asociaţiunea' 
'şi-a îndeplinit cu ЭШІЛ^оша misiunea ei 
culturală intre marginile posibilităţii şi că 
ea a mers tot înainte, făcând progresa, сьгі 
ne iudreptăţesc să credem tntr'un viitor ai 
ei strălucit. 

Pentru a sa vedé, că eparanţele noastre 
ount temeinice, vom enumera numai câte
va din lucrările ultimilor an:, cari denotă 
un progres Îmbucurător In siaul .Asocia 
ţiunii*. 

I. Lucrări da organisare. Modificarea 
statutelor şi reorganisarea serviciului ad
ministrativ, ln conformitate cu statutele 
none ; şi anume : a) rt gulamentul intern al 
comitetului central ; b) r< gulamentul despăr 
ţemintelor ; c) regulamentul desbaterilor a-
dnnări! generale ; d) noua arendare a des 
părţemintelor ; e) org--.niaarea secţiunilor 
ştientiflee-literare. 

II. înmulţirea membrilor şi a despăr 
ţemintelor. In urma regularii sistematice a 
mcassării taxelor dela membrii ordinari, nu
mărul acestora, care ln anii 80 şi până la 
1895 Si mişca intre 3—400, s'a urcattrep 
tat peste 1200. In urma atenţiunii ce s'a 
dat lucrării despărţomintelor şi a organisant 
de despăiţeminte noue, s'a ivit şi ln sinul 
acestora o activitate cn mult mal intensivă. 
Astfel la 1895 erau organisate 33 despăr-
ţominte, dintre cari au fost active 21, până-
cftnd astăzi nunörul despărţomintelor s'a 
urcat la 42, dintre caii abia 3—4 au rë 
mas in neactivitate. Prin modurile luate iu 
aesastă direcţiune, venitele ordinare ale 

.Asociaţiuni!", — din taxele de membri,— 
s'au urcat cu circa 8090 coroane pe au. 

III. Activitataa literară: 1. S'a în
fiinţat biblioteca poporală a .Asociaţunil", 
care sub conducerea secţiunilor ştientifice-
iiterare va PUTE ejunge la o deosebită In-
nemnătate culturală. 2. S'a iniţiat editarea 
Enielopediel române, care, deşi la acest 
prim început pe ua teren cu total neumblat 
al literaturii noastre, n'a putut fl scutită 
de anumite scăderi, représenta unlrs^mnat 
monument literar şi va contribui în roösurS 
mare la ridicarea prestigiului , Asocia
ţiunii". 3. S'a Introdus raportul literar, 
prin care s'au pus bisele unei biblio
grafii sistematice a producţiunil noastre 
literare. 4. S'a înavuţit cuprinsul orga
nului „AsoeiaţiuniP prin publicarea de 
importante documente şi lucrări istorice şi 
prin scrieri ce urmăresc literatura istorică 
străină reîeriîotire la Români. 

IV. Creaţiunî noue. 1. S'a luat ini
ţiativa pentru crearea primului inasén nnţio-
n»J, istoric şi etnografia al Românilor din 
ţeară şi s'au adunat- prin întreprinderi circa 
60000 coroane pentru acest scop. 2. S'au 
înfiinţat numeroase biblioteci ambulante. 
3. S'a pus Ьаэа nne! mari colecţiuiî de 
ziare, astă*! aproape completă şi singură 
existentă, care pentru timpuri îndelungate 
va româ;.è nepreţuit isvor al istoriei noatsre 
naţionale. 

Dacă Iscăr i le enumörata a i i încă LU 
ajurg pentru a satisface aşteptărilor, ce 
m fac dela .Asociaţiunea" noafîra, rës 
puederea nu poate c&dè numai asupra 
comitetului Í)-voastre, ci asupra întregului, 
care a avut întâia lipsă d i orgmisare ln 
toate părţile lui ; şi earăşî, dacă monu
mentele atinse mai sas deno ă totuşi ÜB 
progres, ceea-ee noi cutezăm a afirma, tot 
aşa nu e numai meritai comitetului .Asoaia 
ţiunii", ci al Intre g aiul pofor român, şi 
mal ales al inteligenţei noastre, care cu 
căldură şi însv.fliţi:e a îmbrăţişat causa 
sfântă a culturii naţionale şi Ia o formă sau 
alta a contribuit şi a sacrificat penira pro
movarea scopurilor ei salutare. 

Comitelui primeşte asupra sa numai o 
parte mică din merit şi aceasta stă în a fi 
iniţiat şi pas In lucrare multe dintre pro
blemele coprinse In statutele „Asociaţiunir. 
ferindu-ae a face salturi, cari nu sunt com
patibile cu desvoJt «ea naturală şi s gură şi 
ar fl еотргодаіз solidaritatea îealtei noastre 
iustituţiunl culturale. 

Doresc Insă, ca cele atinse mai sus să 
fio departe de a se socoti ca un fel de 
laudă comitetului d voastră sau a mea, care 
am avut onoare a sta timp mai îndelungat în 
fruntea .Asociaţiunii* In calitate da vice
preşedinte. 

Am şi ea un merit, eare cred că ni
menea nu 'mi-'l va putè tăgădui; şi acela 
ru ată nici în jertfe materiale, căci ceea-ca 
am jertfit până acuma pentru biblioteca 
.Asociaţiunii", este ceva neînsemnat; nici 
în modestele mele prestation! pe terenul 
ştientifle literar, ci meritul pe eare 'mi-'l 
însuşssc este, de a fi contribuit, ca vice
preşedintele „Asociat uaiî", la armonia şi 
concordia frăţească, care în decurs de an! 
a existat în sinul comitetului central, căci 
fără de ele ori-ce Întreprindere a noastră 
ar fi fost zădărnicită dintra Început. 

Şi acum, cu ocesianea acestei adunări, 
sosind timpul să re8 depărtez dimpreună 
cu comitetul D-Voaetre, dela postul de 
onoare, ce 'l-am ocupat din încrederea 
D Voastră timp mai îndelungat, nu pflu mod 
mă! potrivit a încheia această cuteatare 
ocasională a mea, decât prin a implora dela 
Dumnezeu concordie şi iubire Intre toţi fii! 
poporului român şi ceea-ce s ! g i r va urma 
din aceste virtuţi creştineşti şi cetăţeneşti, 
— prosparare si progres îa toate întreprin
derile şi acţiunile noastre naţionale. 

Salufându v8 încă odată cu ,.B.ne nţ-
venit", declar adunarea generală a ,Aso 
ciaţiuni!" de deschisS, 

D in t r e m o m e n t e l e ma i î n s e m n a t e 
din c u r g e r e a d e s b a t e r i l o r în ş e d i n ţ e , 
amin t im încă u r m ă t o a r e l e : 

O propunere a Dlui Dr. Barcianu. 

Dl Barcianu arată cu pilde şi cu cifre, 
câte lucruri folositoare ar putè face Aso
ciaţiunea pentru ridicarea culturii noastre 
naţionale şi promovarea literaturii dincoace 
de Carpaţî. Poporului i-s'ar pu è da din 
când tn când Ia nişte cărticele ieftine o 
aleg re dinire publicaţiunile cele mai de 
seamă literare ale Românilor, poeţi şi scrii
tori de talent ar pute fi incuragoaţr, măcar 
prin aceea, că li-se publică lucrările din 
partea Asociaţianir. Paralele Ііріэзз •— ve
chiul nostru cântec. Im! aűuj aminte, că 
adunarea generală a primit cu unanimitate 
propuaerea d-lui Palade de a se pubica în 
broşară istoricul .Asociaţiunii*, care apoi 
să se împartă gratuit. Par'e'o v8d această 
broşură, eu tipar de lax, pe bArtie velină, 
cu margine albă de trei degete, ornată eu 
portrete şi clişemî, şi par'că aud cum se 
votează autorului el o sumă tSvasíáetabiia. 
Frumos, dar m8 întreb, câţi vor ceti-o oare î 
Dar asta numai între paranteae, căci dl 
Barcianu a aflat şi un remedia contra soră-
ciel noastre. D-sa arată amme , cam băn
cile noastre jertfele in fie-care an o sumă 
frumuşică pentru scopuri culturale româ
neşti şi filantropica. La 1896, douö-иѳоі şi 
opt de bănci au jertfit suma de 37,100 co
roane, la 1899 tret-zec! şi patru de bănci 
au dat suma de 59.538 coroane. Chiar dacă 
proporţiunsa aceasta na Vi mal creşte şi 
dscă scoatem jumöcate din parale pentru sco
puri filantropica şi numai jamötate le soco
tim destinate pentru scopuri caHueale, ve
dem eă In 10 ani s'ar aduna, fără interese, 
297145 coroane, an capital, care ar putè 
aduce anual o sumă de cel puţin 10,000 
coroane. Aşa en m se fac azî binefacerile, 
na observăm aproape nici un progres. lo-
tr'&davSr nu am auzit nici odată de un ré 
sultat real produs din banii pe car! băncile 
i-au dat pentru ţinte culturala. Sunt tot 
picături căzuta pa un fier roşa şi înghiţite 
fără urmă de el. Dacă aceşti băni, in ioc 
яй se împartă aşa, ca până acaraa, s'ar da 
A-ociaţiuuil, aceasta ar pu è memagea cu 
same mal mari — nu patreeerl de vară, că
rora trebae să li-se acopere deficitul şi 
..m:! samuitsara — ci nişte lucruri valo
roase, cerute de cultura noastră, care vrea 
şi trebue să înainteze. 

Şi nu s'a găsit «ie! un singur mem
bra al AduQăriî, care să ia cuvêntul şi să 
sprigineaseă propunerea aceasta/ 

Alegerea biroului. 

Era d^ja la oarele 2 când veni la or
dinea zile! punctul al doilea diu program : 
alegerea biroalai Asociaţiunel. Dl A. Cosma 
spune, că mai muiţ! membri ai Asodsţiuneî, 
ţinând o consfătuire prealabilă, propun una
nim, ca preşedinte al Asoaiaţianeî, рэ dl 
Dr. Alexmdru Mocsonyi. Adunarea întreagă 

tl aclamă cu îiisufl ţire. Dar fiind-că fusese 
înaintată o cerere subscrisă de numeral 
cerat de membri, în care se cerea, ca bi-
гоні să fie ales prin votare secretă, şedinţa 
se suspendă şi ia oarele 6 dupâ-ameazl dl Dr. 
A. Frâncu retrege In numele celor iscăliţi 
cererea votării secrete întru cât priveşte 
alegarea presidentuial Asociaţiunii, şi pro
pane, ^са dl Mocsonyi să fia ales cu 
aclamaţiune. 

Adnuarea primeşte cu епіизіаат pro
punerea aceasta şi aclamă lutre vil ovaţi
unl ca preşedinte pe dl Dr. Alexandru 
Mocsonyi. A urmat apoi alegarea prin vot 
secret, a celorlalţi membri ai biroului, 
votând despărţământ după dépar tement in 
ordine alfabaucă. Resultatul alegeri! e 
următorul: Au fost 149 da votanţi, dintre 
cari trai au dat bile albe. Ca vicepreşe
dinte, majoritatea votărilor a întrunit dl 
Iosif Şuluţiu ; ear' In comitet aa fost aleşi 
ca membri ordinari domnii: P. Cosma cu 
138 voturi, Dr. V. Hossu 124, Dr. C. Dia-
canovich 119, Dr. O. Ruasa 98, Dr. II. 
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Piişcariu 95, Dr. At. Marienescu 91, Dr. Eos. 
Reşca 89, í. Pspiu 87, N. Tvgin 82, N. 
Ivan 81 , Creţu 73, Dr. A. Bunea 68 voturi ; 
şi ca membri supknţl domnii : Dr. I. Beu 
cu voturi 121, Ara. Bunoa 112, Dr. L. Le-
meoy 85, 1. Bardoşi 77, Dr. Bologa 75, Dr. 
1. Cristea 72 voturi 

După alegere a urmat alegerea 
locului pentru adunarea viitoare a .Asocia-
ţiunil*. Invitări au fost doue: Oraviţa şi 
Baia-mare. După o discuţie la care iau 
parte dl Al. Pop, P . Coama, Dr. Bnnea, se 
primeşte propunerea dlul Dr. Fr&ncu, ca 
să se dea in grija comitetului de-a hotărî, 
care dintre aceste doue Invitări va fl mal 
bine să le primească Asociaţiunea. 

După acestea şedinţa ae închide, după-
ce di A. Palade mulţumeşte dlul Dr. II. 
Puşcariu prin cuvinte calde, ta numele 
Asociaţiunil, pentru vrednica conducere a 
adunării, accentuând îndeosebi meritele, ce 
'şi-le-a câştigat In postul de onoare, ce l'a 
ocupat, la ceea-ce dl Puşcăria rëspunde cu 
câteva cuvinte biü© uimţite. 

Românii în Grecia. 
Serbarea delà Universitate. 

Atena, 14 Septemv.ie 1901. 

Eri a fost adeverată sărbătoare a 
tinerimel universitare, adecă recepţiunea 
solemnă la universitate a studenţilor români, 
veniţi ui excursiune eub conducerea dlul 
profesor Gr. Tocilescu. 

încă delà orele 8, lumea începuse a 
se aduna ocupând portalurile universităţii, 
piaţa din faţă şi stradele laterale. In <u end 
începură a sosi studenţii români. Mulţimea 
II primia cu аріапвѳ şi urale sgomotoase, la 
cari Românii răspundeau strigând: 

„Trăească Grecia I" 
,Zito E l las ! ' 

Pe la orele 9 sosi orchestra societăţii 
musicale şi se deschiseră uşile salel de 
serbări. Comiaiunea studentelor grece, la 
frunte cu dna E.aighelidi, primia pe cole
gele române, couducôûda le la primele 
fololiurl din faţă. Studenţii grec! prirniau 
рз coli g I lor români, condueêndu-'i h s . ă 
Sosiră apoi persoanele cflciale, primarul 
Atenei, dl Mercuri cu membrii consiliului 
comunal, rectorul universităţii dl Mitsopulo, 
profesorii şi alţi Invitaţi, cari îşi ocupă 
locurile lor respective. De ambele părţt 
ale sălii iau loa musica garnizoanei şi 
musica Asilulul-de-orfani. Sala e decorată 
cu drapele române şi greceşti. Drapelul 
de gală al universităţii e aşezat la dreapta 

tribunei. Pe la orele 10 jumătate soseşte 
di Tocilescu cu pieptul plin do decoraţii 
şi ѳ salutat prin intonarea imnului româu. 
Dnil rectori Mitsopulo şi 8acheIaropulo 
primesc la Intrare pe dl Tocilescu şi-'l 
conduc Ia locul de onoare, apoi dl Mitsopulo 
luând cuYÔutul pronunţă următoara cu
vântare : 

„Bine aţi venit, erudiţi confraţi 
şi nobilă tinerime universitară a iubitei 
Romanii, în cetatea glorioasă a Paladel 
(Minerva), in leagănul eivilisaţiel. 

„Voi, iubiţi Români, printre po
poarele parcurse de bëtrânul Istru, 
représentât! nobleţea rassel latine, 
continuaţi ln mod merituos istoria 
naţiunii voastre şi păşiţi înainte eu 
curagiu sub scutul tradiţiilor glorioase 
ale marelui vostru nume naţional şi 
a nobilei voastre origini. 

„Nu departe de voi, un popor 
mic, mic acum la numër, dar' de ase
menea renumit, pe al cărui păment 
adăpat de sânge şi sacru aţi venit 
azi a Vë pleca genunchiul ln semn 
de recunoştinţă şi a vë inclina în 
faţa remăşiţelor neperitoare ale ma
rilor sei străbuni, a păstrat de-a 
lungul veacurilor de robia şi prigoniri 
neatinsă existenţa sa naţională, şi 
luptă spre a dovedi lumel civilisate 
autenticitatea originel sale glorioase 
nobile, sapând-o în chip neşters prin 
propriile sale opere pe paginile 
neperitoare ale istoriei. 

„Românii şi Grecii suntem fraţi ! 
Amôndouë popoarele provenim din 
acelaşi isvor geamën, din care a eşit 
toată civilisaţia omenimil. Amôndouë 
am fost facla care a luminat în 
comun pentru prima-oară lumea ; să 
muncim şi In viitor In comun pentru 
continuarea acestei nobile opere. 
Lupta e mare, dar' şi cununa foarte 
glorioasă. 

„Dela Carpaţl şi delà valurile 
Istrulul până la Tenar, Creta şi 
Asia-mică, de-a lungnl veacurilor au 
năvălit barbarii şi au făurit lanţuri 
grele de distrugere şi de moarte, 
lăsând urme de trecerea lor, fără 
însă a putè şterge de pe fruntea 
însângerată a Românilor şi Grecilor 
pecetea virtuţilor părinţilor îor, care 
dovedeşte originea superioară şi nobila 
a amêndoror pe care cu mândrie o 
scoatem la iveală în faţa lumii 
civilisate. 

„Să ambiţionăm deci, fraţilor, a 
o păstra curată pretutindeni şi aci 

sub umbra stâncii sacre a Acropolei, 
sub neîntrecutul Partenon. 

„Ca rector al universităţii naţio
nale vë adresez, nobili Români, 
salutul frăţesc. 

„Nu uit, că în zile de întunecoasă 
robie, In patria voastră nobilă, ca.în-
tr'un cămin călduros, a fost cultivat 
şi păstrat focul tradiţiilor noastre şi 
a culturii noastre naţionale, care pe la 
începutul secolului XIX încălzia 
piepturile eroilor renaşterii greceşti. 

„Un grup ales al acestui popor 
nobil ospitalier, floarea tinerimel uni
versitare, condusă de profesori erudiţi, 
o primim astăzi şi o salutăm din 
toată inima. 

Trăească Romániai 

„Trăească Majestatea Sa Regele 
Carol! 

„Trăească tinerimea universitară 
română ! 

Dnul Tocilescu ridicau lu se, а іёзрипз 
la următorii termen! : 

Domnule Rector, 

Onorat Senat, 

Iubiţi Colegi, 

Serbarea de azi va face epocă 
în analele universitare. 

O armată întreagă de pelerini, 
peste 2 5 0 , condusă de unul din pro
fesorii lor, vine la vatra ştiinţelor şi 
artelor, la leagănul eivilisaţiel ome
neşti, spre a lua ca dintr'un adevërat 
isvor al adevëruluï noul forţe, spre 
a'şl întări credinţa ln clasicism >,i spre 
a'şl înviora zelul pentru ideal. 

Şi era foarte natural, mal ales 
din partea noastră a universităţii ce
lei mal apropiate de Atena, să venim 
spre a aduce tributul de mii de ori 
datorit ţoril sacre a clasicismului, că
reia datorăm civilisaţia. Atena a de
venit azi şcoala înaltă a lumel spiri
tuale, precum era odinioară Acade
mia educativă a lumel romane. 

Aci savanţii din toate părţile se 
întâlnesc şi transformă acest oraş în
tr'o nouă patrie ce uneşte suflatele 
Intru urmărirea unul ideal comun. In-
drâsnim â nădejdui, că pilda dată azi 
de universitatea noastră va fl urmată 
şi de cele ale altor state şi că ele 
vor recunoaşte, că o visita la Atena 
e neaperată pentru toţi acel cari do

resc a'şl complecta studiile clasice, 
Escursiunea noastră are azi şi un aii 
scop, când clasicismul începe a 
alungat din instituţiile noastre de Ii 
voţămont secundar. 

Şi acest scop e, ca însemnătate 
clasicismului să devină evidentă, cac 
numai educaţia clasică deschide spi 
ritului orizonturi luminoase, cari nit 
odată nu se întunecă. 

De alt-minterï e un fapt de Щ 
cunoscut, că între oamenii, cari au ln 
ţeles şi au iubit frumuseţile clasicii 
mulul, se nasc eresii de simpatie, cai 
nici odată nu pot fi distruse ou dese 
vlrşire. 

De altă parte tinerul studei 
unde oare va vedé şi va înveţa ma 
bine, unde'şî va încălzi mal bini 
inima, unde'şî va forma şi-şl va Ii 
tări mal bine caracterul, decât 
Atena, centrul Greciei, mama artelo 
şi elocvenţei, oraşul nobil, fără a ci 
ruia istorie, istoria Greciei antice, n'i 
putè fl înţeleasă, precum fără istori 
acesta n'ar putè fi înţeleasă istori 
internaţională. 

Atena şi Atica ocupă un loc 
o însemnătate incalculabilă în get 
grafia socială şi politică a lumel. 
singura şi-a întins oare-cum omnipij 
tenta asupra întregel sfere omeneşti 
Din flacăra torţei ateniene s'au apri: 
torţele tuturor naţiunilor civilisai] 
de azi. 

Ea a réalisât idealul omenimil; 
a însemnat limitele până unde poall 
ajunge geniul şi cugetarea, ştiinţei 
şi artele omeneşti. Unde rësunatj 
oare de prima-dată numele iubit oamel 
nilor, al libertăţii, în ceea-ce privea 
atât raporturile religioase şi morali 
cât şi cele politice ? Unde găsit-a oaf 
de prima-dată idealul libertăţii şi 
patriei adoratori şi victime? (apia 
frenetice). Unde desvoltatu-s'a o» 
mărgăritarul cel mal frumos al fri 
moşului decât în valurile poetice 
civilisatoare ale Greciei? Unde nfisa 
tu-s'au oare aţâţi bărbaţi mari, poej 
şi filosofi, pictori şi sculptori, medii 
şi legiştl, eroi de rësboaie distrugi 
toare, dar şi de rôsboae pentru libel 
täte, oratori celebri, ale căror cuviil 
s'au săpat şi vor rëmâné de-apurij 
în spiritul oamenilor? 

Lor le datorăm pildele cele 
frumoase pentru omenire, lor operi 

Gând vezi o lacrimă.... 
Cuprins de-a ueamului dureri, 
Mascund de lumea mare, 
Şi nu-mi mai aflu mângăerl 
Şi plâDg de nu-mi dau stare. 

To, CEL-CE şti simţi un dor 
Şi më 'nţelegl pe mine, 
De ce mo laşi, nepăsător, 
Să sufër lângă t ine? 

Când vezi o lacrimă lucind 
In ochii mei, te 'nalţă ; 
In ea şi dorul teu cuprind 
Ţi tot, ce te resfaţă. 

Un strop de scump mărgăritar 
E lacrima dareril: 
Na-I ochii, soarbe-acest amar 
Şi-ţi dă avent puterii. 

Să te apiinzl şi să m6 faci 
Să lupt voios, cu tine, — 
Băgând dej manii toţi in draci 
Şi'n jugul de ruşine ! . . . 

Pr. Al. Munteanu al lui Vasile* 

Poesiî poporale. 
Din Foenl (Banat) 

Frunză verde mër tăiat, 
Eu bade te-am fermecat, 
Că din për ea ţi-am tăiat 
Şi 'ntr'o groapă l'am 'ngropat, 
Să nu ai odihnă 'n pat, 
Că pe min' m'ai înşelat, 
Cu minciuna m'ai purtat, 
De guriţă eu ţi-am dat 
Şi eu nu m'am măritat. 
Tot ca dor te-am aşteptat 
Şi cu gând de măritat; 
Am gândit la vorbă aleasă, 
Că mi-l lua tu mireasă. 
Ai gândit mai la frumoasă 
De ţi ai băgat boală 'n oase. 
Tot cu mintea ta cea proastă 
Ai stricat dragostea noas tă , 
Tot cu mintea ta bolândă 
Făcuşi dragostea urttă. 
Dar badea din graiu grăia, 
Cine strică dragostea, 
Rupă I dracu inima, 
Cum a rupt mâadfa a mea, 

De n'am loc unde şedea, 
Că-i blăstem dela mândra. 
Aibă casa cucului, 
Şi odihna \entului, 
Că nici cucu n'are casă, 
Nici vêatul ţară aleasă. 
Că iubita mi-i mireasă, 
Eu cu inima tot arsă. 

Frunză verde iederea, 
Măi nevastă, draga mea, 
Bunu-i dracu, nu te ia. 
Cu năravurile tele, 
Am rëmas ca dracu 'n piele; 
N'am chimeşi, n'am nici obsle, 
Nice opinci cu curele, 
Vai şi de zilele mele. 
Taci, omule, nu te teme 
Nici de bane, nici de rele, 
Că ţi-oiu face pe plăcere; 
Până câmpul o redi, 
De noi doi bine o fl. 
Că voiu vinde grâu din pod, 
Ţi oiu face chimeşi de port, 
Ş'oiu vinde grâu cât de mnlt, 

Ţi-oiu face şi de ţinut. 
Cine-o zice că ni s goi, 
Sară-i ochii amândoi ; 
El nu vede chimeşi noul. 

• 
Frunză verde de cicoare, 
Cât e lumea pe sub soare, 
Nu mi-I drag ca-'n şezetoare. 
Frucză verde de gutâu, 
Spune mândră când să vin, 
Ş'amondoi să ne iubim, 
Că no! bine ne lovim 
Şi la mers şi la statură 
Şi la vorbele ţ! din gură, 
Şi Ia ochi şi la sprâncene, 
Ca doui porumbei la pene. 

Culese de : Alexandru Мищ\ 
econom. 

Cântece poporale. 
De pe la Focşani (România.) 

Şi-am zis verde mărăcine, 
Geaba beu şi măsâno bine, 
Că nu se prinde de mine, 
Mănânc pâne şi zăhar, 
Mà! cerea 'mi e tozadar, 
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nemuritoare ale geniului, In poésie şi 
literatura, In artă şi ştiinţă. In sflrşit 
Bă Ingenunchiem pe acest pămont 
sacru, unde Grecii antici au început 
lupta pentru adevör, libertate şi ega
litate, pe care o ducem şi astăzi. 

Grecii nu au luptat zadarnic. în
treaga civilisaţie modernă se razimă 
pe pământul grecesc. Grecilor le da
torăm bunurile, graţie cărora viaţa 
noastră are o valoare, precum lor le 
datorăm ştiinţa şi idealul libertăţii 
noastre spirituale şi politice. 

Şi aceste comori vor rëmânè până 
când nu va mal exista civilisaţie cla
sică tn sensul de astăzi. 

De aceea, ori-ce naţiune civili
sât*, ca şi orî-ce om civilisât are 
dreptul sau mal bine zis datoria, de 
a se considera ca aparţinând Greciei 
ţi de-a avé drept patrie ideală Gre-
oia antică. 

In această adoraţiune recunos
cătoare pentru patria comună, inimii» 
noastre ale tuturor pot mal bine să 
se unească şi să se înfrăţească. 

Şi eată secretul présente! noastre 
azi In mijlocul d-voastre, domnule rec
tor, onorat senat academic şi iubiţi 
colegi. 

Eată pentru-ce ne aflăm azî tn 
acest templu al ştiinţei şi al artelor, 
tn acest altar al cugetătorilor înalte, 
aşezaţi lângă drapelele ambelor na
ţiuni. 

Eată pentru ce această tinerime 
entusiastă, pe care se razimâ nădej
dea şi viitorul iubitei noastre patrii, 
curagioasele studente şi entusiaştii 
gtadeţî, urmaţi de profesori, advocaţi, 
oameni de litere, etc., au Întreprins 
acest lung pelerinagiu, dispreţuind 
ostenelile căletoriel şi furia valurilor 
trădătoare. 

Şi dacă, In timpul escursiunilor 
noastre pe pământul sacru al Greciei, 
ne veţi conduce la Maraton şi Sala-
mina, să nu ne surprinză, dacă sub 
Inrlurirea imaginaţiei acestei tinerimî 
plină de visuri vor rosări fără veste 
din pămont figurile eroilor, cari prin 
vitejia lor au asigurat libertatea Gre-
oleî şi poate a Europei întregi (apliui-

tunătoare). Să nu ne surprinză 
dacă, visitând câmpia deşartă a Ma-
ratonu-uî vom încerca un sentiment 
de veneraţie şi adoraţie în faţa ace
lui deal, care acopere româşiţele ce
lor 192 Atenienî, cari au căzut acolo, 
ei dacă acel morţi glorioşi ni-se vor 

înfăţişa ca fiinţe supraomeneşti tn 
tntunerecul nopţii. In giurul acelui 
mormont vom auzi In adevër ciocni 
rea armelor şi nechezatul cailor. A-
colo, în susul turnului, al trofeului 
Iul Miltiade, vom auzi resunând vo
cea viteazului vitejilor Miltiade con
ducând armi 4 sa sacră şi provocând-o 
a învinge sau a muri pentru patrie, 
pentru altarele zeilor, pentru binele 
omenire!, sau vom auzi pe cel mal 
mare orator al lume! antice, pe De-
mosthene, jurând pe sufletele eroilor 
de la Maraton, ca şi cum ar fi jurat 
pe zeii nemuritori. (Aplause). 

Şi dacă din întêcuplare veţi con
duce paşii noştri la MisolonghI, um
brele glorioase ale martirilor căzuţi 
acolo se vor înfăţişa ca o realitate, 
chemate de imaginaţia noastră care 
se deşteaptă de aceleaşi sentimente 
ce ne inspiră pentru acei martiri, cari 
au combătut pentru libertatea şi in
dependenţa iubitei voastre patrii, pe 
când noi combăteam inspiraţi de ace-
laş ideal. 

Eată, domnule rector şi domnilor 
colegi, ce comoară nesecată de in-
spiraţiunl şi cunoştinţe, venim a lua 
de aici şi pe cât mal trăeşte curen
tul imaginaţiei pe atât se lărgeşte tn 
faţa mea orizontul, dar... sunt nevoit 
a mö opri". (Aplause frenetice şi în
delung repetate). 

Instalarea protopopului din Hălmagiu. 
O zi da serbătoare şi de maretnsöm 

nătate a fost pentru tractul HSlmegiului ziua 
de Duminecă 9/22 a Iunel curente, când 
noul protopop Ioan Grosa, asesor consisto
rial şi fost referent la consistoru! din Ora-
dea-mare şi-a ocupat scaunul, devenit va
cant prin retragerea tn statul de tensiune 
a bine-meritatulul sëu antecesor şi tată, 
Venerabilul protopresbiter Ioan Groza se
nior. 

Şirul de festivităţi s'a început incă 
tn ziua precedentă. Sâmbătă cu trenul de 
amoszl aveau ; ä eoaească cn trenul de 
cătră Arad, noul protopresbiter si comisa 
ral consistorial, dl Dr. Ioan Trailescu, pro
topopul Chişineulul. 

Un convoiu imposant, compus dintr'un 
lui g b aid rin da călăreţ 1, dintre cari mulţi 
Îmbrăcaţi In cestum do căluşor?, apoi un 
şi mai lurg şir da trăsuri, cuprinde drumul 
şi şoselele din faţa gărei. La sosirea trenu
lui, când apar noul protopop şi comisarul Dr. 
I. Trailescu, urale puternice şi ovaţii însu 

C a eburat puii!» s'a dus, 
N'a lăsat Lie? un lëspuns, 
Nici guriţă de ajuns; 
Şi-з lă 'a î cala 'n g'ădină, 
Priponit d'un тагагіпе, 
Cala paşte şi nechează, 
Plângeţi ochi şi lăcrămaţi, 
CâcI ca vedeţi nu lăsaţi, 
Şi iubire nu luaţi. 

Şi-am zis verde trei smicele, 
Tinereţe, zila grele, 
Petrecute far' de vreme, 
Fără gură şi placer 3 , 
F.iră nici o mângâiere, 
Nu mănânc, mâncare aş foc, 
C a m mii mâncat Într'un loc, 
Şi-am dat cu manile 'n foo, 
Şi-am lăsat cu jurămont, 
Cine m'o b"5gi 'n рйтёаг, 
Să-'ml facă sicriu de nuj , 
Cu capacul de argint, 
Să më baga rua! la fund, 
Să nu putrezesc curând, 
Să шв scoată la cinci ani, 
Bă fac voia la dujman!. 

Foaie verde mărăcine, 
Trec pe dram, mă ait la tine, 

Picioarele nu mö ţine ; 
De n'ar fl ochi şi sprêacene, 
N'ar mal fi păcate rele, 
Ochii şi sprâncenele, 
Ele fac pëcatele. 
Dc-aş fl g o ? cât un buri», 
Şi cu barba pâu' la b.êa, 
De iubit ea tot mö ţiu, 
Fa lele, ţaţă cutare, 
Haide cu dragostea mare, 
Dă 'I dorului Încetare, 
Că 'ml lace de supSrare. 

Am zis verde de negară, 
Frumoasă-! ziua de vară, 
Dorm nevestele p'afară, 
Şi băibaţil s duş! Ia câmp, 
Eu român şi le sărut, 
Te іиЬэѳс, nu-ţî este milă, 
De doru tőu io-'s pătruns, 
O eă mor de întristare, 
Că n'aud nici an röspuns, 
Dar atât cer delà tine, 
Numai ca să më iabeş I, 
Şi fericită cu mine, 
Toată vieaţa să trat şti. 

(Familia) Christea N. Ţapu. 

fleţite II întimpină din partea mulţime!, care 
asaltase întreaga gară. 

Aici bineventarea noului şef se face 
In numele comunităţii şi a comitetului pa
rochial din Hălmagiu prin preşedintele ace
stuia, dl N. Rob, notar pensionat, — la care 
utmând rëspuns, earăsî aclamaţii şi urale 
se deslănţuesc. 

Convoiul se pune în mişcare şi intra
rea iaî în oraş a fost o adeverată Intrare 
triumfală. Fiind din întâmplare şi têrg de 
ţeară, publicul asaltase stradele pe unde ştia 
că va trece convoiul cu noul protopop. în
tregul parcurs delà Intrarea în oraş a tre
buit să se facă tn pas, fiind sfluenţa mare, 
ear ovaţiunile nuraaî atunci au încetat, când 
convoiul a sosit la biserică, nude nou so
situl a făcut rugăciuni de mulţumită şi de 
cereri. Finindu-se şi actul divin, banderiul 
tot între ovaţiile însufleţite ale publicului, 
conduce pe protopop şi pe comisarul con
sistorial la locuinţa lor. 

Duminecă întreg oraşul Îmbrăcase 
haine de se bătoare şi deja de dimineaţă, 
se vedea îa toate părţile o mişcară vie 
ear bubuitul treascurilor anunţa şi el festi
vitatea zile!. La biserică curge din toate 
părţile public ales şi numeros, ear servi
ciul divin se Eevlrşeşte cu o pompă impu-
nëtoare sub pontiflearea comisarului consi
storial a distinsului protopresbiter Dr. Trai
lescu, celebrând şi noul protopresbiter I, 
Groza, cu o numeroasă asistenţă a preoţime! 
din tract şi cu c ooperarea diaconolul céré
monial Ea-ea <bldea, ear rëspunsurile litur
gice sub conducerea înveţătorulul M. Vidu, 
le prestează corul parochiel centrale H»l 
magiu. 

După finirea sfintei Iiturgil fiind biserica 
tixită de un public ales, latre care mulţi şi 
de alte confesiuni şi naţionalităţi, — urmează 
actul instalării. 

Dl comisar consistorial dă cetire ac 
tulul de întărire şi investiturel Ven. Con-
sistoriu şi apoi prin o magistrală alocuţ.une, 
adresată clerului, poporului din tract şi 
noului protopop, pe acesta îl Introduce în 
oficia şi 11 ÎIIV,steşto ou gramata episco-
pească. 

Acum ia cuvâatul noul protopop ioan 
Groza, care cu nn entusiasm de adâncă 
mişcare si.fletească, rosteşte o cnvôntarr, 
care a făcut mare efect asupra Întregului 
public. Cadrul acestei notiţe nu-'mi permite 
a schiţa conţinutul ei, notez numai, că 
ideile, directivele şi principide cuprinse în 
ea, apoi convingerea şi avea,ui ce transpiră 
din ea, a umplut inimile tuturor de mân
drie, însufleţire şi bucurie sufljtească. La 
finea vorbirii a adus omagii Prea Sfinţiei 
Sale dlut Episcop şi Ven. Consister, — 
când întreg publicul a intonat cu însufle
ţire cântarea .Mulţi ani!* Tot asemenea 
s'a făcut la cuvintele de mult mita aduse 
dlui comisar, pe care publicul întreg de 
toate naţionalităţile şi confesiunile l'a luat 
în drag pentru manierele şi ţinuta, cari fac 
ca cultura superioară a intelectului şi a 
mimai sale să impună. 

O scenă duioasă şi mişcătoare a armat 
apoi, când la noul protopresbiter s'a În
ceput recepţiunea deputaţianilor. Députa 
ţiunea preoţimei tractuale 'şi-a făcut omagiul 
prin preotul Tr. Magier, ear preotul I. Se-
rac 'i-a dedicat o poésie ocazională. Invoţă 
torii s'au presentat sub conducerea lui M. 
Vidu, înv. in Hălmagiu. 

Numeroasă a fost delegaţiunea com
patrioţilor de alte religiuni, cari sub con 
ducerea protopretorelui Dr. Lengyel Sándor 
a adus omagii In numele administraţiunei, 
justiţiei, jendarmeriei, oficiului finanţial şi al 
celoralalţi conlocuitori. 

In numele bisericei surori gr. cath 
a făcut onorul di protopop gr. cath. din loc 
Birta. 

Spect. domn G. Pârău, directorul gim 
nasiului din Brad, a représentât tractul Za 
rândului şi représentât unea gimnasială. 

S'au mai presentat apoi şi alţi onora 
ţiori şi privaţi. 

La orele 2 a urmat banchet în оврё-
tăria dlui Simon Moldovan, case a decurs 
In o nobilă veselie şi animaţie. 

Seria toastelor a început-o dl comi
sar Dr. I. Trailescu pentru Majestatea Sa 
împëratul şi regele. In cuvinte înălţătoare 
şi cu un avênt de însufleţire a ţ ; nut o vor
bire ascultată în picioare de toţi presenţii, 
la finea căreia s'a cântat de întregul public 
.Mulţi ani!" 

Tot cu asemenea însufleţire s'au făcut 
aclamaţii şi ovaţiuni la adresa Prea Sf. 
Sala dlui Epiacop, Ia toastul rostit de Ven. 
protopop Ioan Groza senior. 

A urmat apoi toastul ridicat In săne-
tatea şi onoarea noulqi şef tractual, a dlui 
protopresbiter Ioan Groza innior, ţinut din 
partea preotului Tr. Magier, la care publi
cul a adua ovaţiuni lungi şi puternice. De 
asemenea Însufleţire a fost împărtăşit şi 
toastul ridicat la adresa dlui comisar Dr. 
Trailescu, de cătră noul protopop. 

Diaconul Enea Joldea a toastat pentru 
dl protopop Ioan Groza senior. lnveţătorul 
M. Vidu pentru repreaentanţii administra-
ţiunei Dr. Lengyel 8àador şi al justiţiei dl 
Gá fl, jude cerc. apoi onoraţiorii Dr. Weisz 
medic cerc. şi Dr. Romàa, advocat. 

Tr. Magier a toastat apoi pentru re-
presentantul bisericel surori, a fraţilor gr-
cat., dl protopop Birta. 

Preotul Armenie Leuca pentru repré
sentante tractului Zărand şi directorul gim
nasiulul din Brad, di G. Părău. 

Protopretorul Dr. Lengyel Sándor, care 
prin ideile malte, printr'un orizont de ade-
VÖR«I liberalism ideal Intr'o vorbire cu a-
devörat oratorică, rostită ca o plausibilă 
CO VII gare, a produs mare Însufleţire tn in
II'- g i i public. A toastat pentru deplina ar
monie dintre biserică şi stat şi Intre toţt 
conlocuitorii patrie! comune. 

Au mal toastat apoi domnii : G. Părău, 
director, pentru noul protopop şi pentru ve
teranul 1. Groza senior. Dl protopop gr. cat. 
Birta pentru frăţietatea bisericilor surori şi 
pentru noul protopop. Veteranul domn Şu
tat, jude res . în pensiune si procuror la ju
decătoria reg. din loc, in mal multe diseur-
auri bogate do simţeminte oratorice şi poe
tice cu foc juvenil a toastat pentru noul 
pi ovoprebbiter, pentru preoţime şi pentru 
dsme. 

Araenie Liuca, pentru dl Şuluţ, Dr. 
Weisz, pentru noul protopop şi preoţi; Dr. 
Trailescu, pentru popor; dl protopop I. 
QIKZÍ, senior pentru preoţi şi 1шapáton. 

Abia târziu s'a fiait benchetui, care a 
decurs în cea mal bună disposiţiune şi În
sufleţire. A minat apoi o petrecere impro
visais a tinerimel la sunetele masicel din 
Brad. 

In acest chip au decurs festivităţile 
Introducerii noului protopop Ioan Groza, 
cari ne-au umplut inimile de cele mal fru
moase suvenir! şi mai bune speranţe pen
tru viitor. Dee bunul Dumnezeu, ca ele să 
fie începutul unu! mândru viitor pentru trac
tul nostru Hălmagiu ! 

La acest Ioc adu consule a mai aminti 
o impregiurare. Dl protopretor, Dr. Len
gyel Sándor, a dat dovezi, că e un om cu 
adevërato vederi înalte europene, pe când 
jendarmeria din Hălmagiu In toate zilele de 
têrg rupe şi taie panglicele trei-colore din 
potul şi cosiţele fetelor, dar nu numai atât, 
ci confiscă desagi şi catrinţe, cari sunt ţesute 
din amestecul acestor colori, ba până şi 
biêurl simple ale nevestelor, cari nici nu în
trunesc aceste colori. 

Ar fl timpul, ca aceste anomalii şi şi-
canări nedreote să înceteze, căci sunt ne
demne de timpurile de astăzi. 

Toleranţă şi stimă reciprocă să avem 
unii faţă de alţii, şi sigur va urma şi iubi
rea reciprocă. 

öbseriMío*". 
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Meosevelt t 
Noul preşedinte al Sfateîor-Unite. 

Dl A ?g rnc." Doigberiy, vechii? diplo
mat al Scaielor-Usite, preşedintele asociaţii 
iiariştilor americani, a publicat la ziarul 
parisian ,Le F.garo* notele de mai jos asu
pra d iui Roosevelt, pe care I-a cunoscut 
de sproaps. 

Ca toţi cel cari au cunoscut pe pre
şedintele Roosevelt, n'am foat eâtrşt de 
puţin surprins să 1 ve i instalat la Casa-Albă, 
deşi la verste sa, cea mai хант& parte dintre 
barbeţii politici aï Statelor-b'nite, gbia fejung 
la o notorietate locala-

Nid cdi îă Americanii n'au avut un 
preşedinte de äö de ani. Aceasta abia e 
versta el g- bilitaţii presideuţiale. 

Aceasta DU O insa enica psrticulsritate 
Й d lui Roosevelt. Delà Pierce, a k s acum 
vie-o 50 de ani, toţi prost dinţii au apnrţ ;nut 
elesei sdfmade men, ed;că fiii operilor lor. 

Lineoîn a fost seivitor la fermă ; Johnson, 
croitor ; Graß«, tsbăear ; H-ye, advocat de 
sa t ; Gu:fMd, predicator ambala-t al micei 
secte a Cara^beliişiilo?. 

Dl Riasevsit începe seria preşedin
ţilor, cari ap&tţin profesiilor libere, prese 
deplor diplomaţi. Părinţii soi ocupau o 
înalta situaţiuae în New-York, De origine 
olandeză, de cinci genersţiuni aaeaetă fa 
шіііѳ a dat Uniunei băi baţi politici, litera
tori', artist!. Dl Rjosevelt a obţinut ceie 
sxiú înalte diplome la Havrird College, cea 
нші maro universitate americana. 

Advocat, noul preşc dinte se ocuf-a mal 
cu seamă cu literile. Imi amint Í-C ca Smî 
aicea acum cineï aa l : 

— Ori ce muncă mi-e panib % s iară 
do literatură. Ambiţiunea meaeeăreuşeae 
ga fia scriitor. 

S'a făcut cunoscut publicului prin ad
mirabile articole apărute în reviste, In car! 
a revelat, la calitate de civil service Board, 
viciile sistömulai administrativ al terii sale. 

Cu toate aspiraţiunile sale literare, dl 
Roiseveir, aupa cum spunea singur Л) umsul 
e inűűla de toste nn om practic, 

IntîigHÎ sëu exterior anunţs hjtStîre. 
Gura şi bărbia biae accentuate, cu o hial 
strălucitor şi fix exprimând voiBţ*, deşi 
fisicncmia sa n'are nimic aever. 

E croit ca uu Ьзгеаіе, cu o statură 
myludc ; umeri! şi peptnl sunt largi, mâna 
pau-rulc?.. SUIogerile sale viguroase de 
mână par'că s ic : .Dacă îmi eşti amic 
comptează ia mina, dacă n u . . . mi-ѳ tot 
u E a " . . . 

La universitate era privit ca un stu 
dani s'.-rios, d-*t şi ca ua atlet de temu', 
boxtu? energis, luptător f&r& seamSn. 

După eşirea din colcg.ul din Howard, 
a dus, timp de un an, îa extremul Sud-Vest, 
o viaţă de sport. A devenit acolo un fel 
d i şef, g;aţie îndrăsnelel eu care lacàleca 
caii gölbateci şi unor serii de isprăvi demne 
de eroii Iul Fcnímore Cooper. 

Rdnters ia Nt w York, lumea a admi 
rat într'însul amestecul omului de înaltă cui 
tură t u cavalerul independent al câmpiilor. 
A fost p? ivit ca un original, ca un om deosebit. 

întreaga sa vieaţă intimă e caracter! 
sats do acest dualism. Posedă o măreaţă 
bibliotecă, în care sunt îatruniţi clasicii vthl 
şi moderai cu operele de sport şi biografia 
boxeunlor cehbri . 

Ales guvernator al Niw-Yorkuiui, a 
lucrat cu o activitate de necrezut în afa
cerile publice, şi, printre timpuri, îl vedeai 
în cluburile atletice figurând latr'o Întrecere 
de box. La Abarjy l'am vëzut luându se 
la luptă cu un teribil luptă-.or german, pe 
care l'a turtit ia a doua reprisa. 

Imediat ce a bbacnitrösboiul în Cuba, 
a pieeat. In noaptea care a precedat lupta 
d e b San-Juan, colonelul Roosevelt, care 
согоапаь corpul „cavskrJor tari", a fost 
»nuntst cä-i murise calul şi regimentul nu 
dispunea de cai. Cu o mână de oameni » 

plecat pe întunerec, s'a dus la un regiment 
american bivuacat in vecinătate şi a pus 
mâna pa 20 de cal. 

După luptă, în care colonelul s'a dis
tins ca un leu, comandantul regimentului, 
de la care fuseseră luaţi caii, a făcut plân
gere. Dl Roosevelt a daelarat că u a In 
dreptul teu şi i-s'a dat dreptate. 

Dat fiind acest caracter, e de crezut, 
că dl Roosevelt va trata politica ca o par-
t d ă de box. L-am auzit spunând într'o zi : 

— Dacă adversarul nu vede unde 
voeşti s a l loveşti, esită, caută să te ghi
cească. Foloseşte-te de această neholăiîre 
pentru а-ï da lovituri bunel 

E foarte posibil, ca dl Roosevelt să 
dea naştere la decepţiunl la cei cari aşteaptă 
dela gtnsul o politică j egoistă. Ceea-ce, 
cel puţie, e eigar, e că va fi energia, in 
dependent, şi că nici cdî tă na va ä lipsit 
de tact. 

PARTEA ECONOMICA. 

Fenaţele 
Atât s&teb, cât şi oraşele 'şi-au avut 

din vechime feaaţele lor, In anumite părţi 
ale hotarului. De când însă s'au latre dus 
eomassârile, împrejurările s'au schimbat, 
şi unele comune au rëmas fără feaaţele 
naturale a e v a bune. 

Se şue, că pentru fenaţa se cera pâ
ment ceva mai ravën decât pentru locurile 
de arat. Şi, priü comassarö, Ia multe locuri, 
hotarul s'a împărţit astfel, că pămeatul cel 
mal potrivit pentru foa&ţe s'a venit numai 
Ia o parte a proprietarilor, ear* ce! mai mulţi 
au primit locuri mal puţin potrivite pentru 
foaaţe, cnil chiar locuri rele. 

De altfel ieaaţele ocupau odinioară o 
parte mult mai însemnată a hi tarelor; ele 
Insă s'au spart treptat, prefucô.cdu-se In 
arături, şi ele se sparg mereu. Prin modul 
acesta de cultură nu se Înaintează ecosomia, 
din contră, se lucră tocmai In paguba el 
Cel mai potrivit raport Intre fenaţe şi arături 
este cârd fesaţele fac jumëtate sau Ьэгѳт 
a treia parte din locul monit pentru arat. 
S. p. dacă o comună ara 3O0O jsg. de 
pitmôat pentru arat şi fenaţe, 1500 jag 
d n acelea sau barem 1000 să fie tetrebu 
inţate ca feaaţe. Raport potrivit esta şi 
cârd iô laţele fac a patra sau a cincia rarte 
din suprafaţa a; ă'urilor, şi ansmo în casuî 
de faţă 750 sau 600 jug. Dacă Insă fein 
tele sunt mai puţin decât a şeasa parte a 
locurilor de arat, în casЛ de sub întrebare 
500 j j g . raportai e nepotrivit, şi lipsa au 
trr ţului din foaaţe le naturale trebue suplinită 
prin producerea de nutreţ măestrit: trifoiu 
luţernă, măzeriche, napi d-э nutreţ, ş, a 
In cas contrar nu se pot t i ré vite In nu 
më: de ajaus, vite aevea bune şi de preţ 

Comunele cu feiaţe naturale bune şi 
în raport potrivit cu locurile de arat au 
putinţa de a da înainte In privinţa econo 
miel. Nimic r.u cere aşa lucru puţin ea 
cultura feaaţelor naturale. Nici arat, nicî 
t ëmênta, nici găpat, adesea n ;cî barem gu 
noiu, şi grăpat ; nimic din toate acestea 
Abia cositul, uscatul şi căratul fonului şi 
otăvil. Şi totuşi, pe lângă o muncă aşa 
de puţ'nă, de pe fenaţele bune se iau câte 
doue şi trei roade — fon şi otavă — ear 
primăvara şi toamna păşace adesea desîul 
de îmbelşugata. 

Cât lucru nu cere cultura grâului, cu 
curuzalui ş. a. îa aeëœëaare ca facerea 
fonului şi otăvil I De aceea fenaţele multe 
şi bune sunt o adevërata binecuvântare 
pentru ori-ce comună. Unde acestea nu lip 
şese, se pot creşte cu înlesnire vite multe 
şi frumoase ; ear' vitele bune se plătesc tn 
ziua de azi mal bine decât bucatele. 

Fireşte, că prin îngrijire fonsţele bune 
se pot face şi mai bune. Punând în ser
viciul lor geapa de muschia, şi atingându-

Ie din când în când şi cu cava gunciu, unde 
e eu putinţă, udânduie , roadă ee poate 
îndoi şi Intre 1. 

Sunt ş:. î ens ţ ede пеІпк*тші1& valoare. 
Intre acestea ee numëra multe feaaţ) de pe 
dealuri şi ds pria văi. Cele dintâiu &bb 
dau câte o cositura, şi aceea da prost saiu. 
Cile de ai doilea dau doue, poate, şi trei 
cositurl; dar' şi acestea de soia cât se 
poate de prost : pipirig şi rogoz. Cel» mai 
multe dia ele s'ar puté schimba, prin plan-
tfcţiuni, de arbori în foaaţe cât de bune. 

La astfel de lucruri ar trebui в& se 
gândească mai Înadins şi mai adeseori osvmei ii 
noştri. Timpul apre acest sfirşit nu lipseşte ; 
nu, mal ales primăvara de timpuriu şi toatrma 
târziu ; ear' unde se pun cu івігаа pe lucra 
locuitorii unui sat, câte lucrări bune nu pat 
ei face l 

Unde lipseşte raportul potrivit, de care 
am făcut pomenire, între feaaţ; şi arături, 
caraenil tr tbue nesperat aă вѳ pună pe cul
tura plantelor de nutreţ. Fără acest mod 
de cultură, ce e drept, mai costisitor, nn o 
cu putieţă a ne smulge din braţele lipsei 
şi neaveril. Peste toi irebae eă ne Ißtoar-
сеш privirile mai cu trigero de iaimă şs 
mai eu pricepere spre foaaţa ; căci ele sunt 
rszimul culturii vitelor şi ajutorul c i mai 
preţios al plugărid. 

Invitare ia abonament 
Pentru cartea „Drepturile şi datoriile în 

veţâtonlor {înveţatoarelor) români*, Intoimltf* 
pe basa legilor, rcgmamentelor, instrui-ţi;hu-, 
oidinaţiouilor, hotärihior şi djeisiunűüf ii; 
îcsemnatate principiară, de Dr. Míhut usabó, 
mtpactor regesc de scoale al corni ьшШ 
Torontal, 

Tradusă în româneşte de Eugen Z Bit?, 
profesor. 

La rugarea mal multor bărbaţi de şcoală 
şi îndemnat de trebuinţa generai simţită a 
unui op, d n care înveţătoriî şi imeţaioarde 
române de атЬэІе confesiuni din pâine ss-'şi 
cunoască drepturile şi datoriile imbinftt-з cu 
posiui înveţatoresc, Irdîamnă ps autor să 
compună, pa basa iegúor şi ordiaaţianiior în 
vigoare, cartea .Drepturile şi datoriile іптё 
ţâtoriior româal*, o carte d-з cunoştinţe, cari 
privesc рэ laveţători'l români a tâ î to posiţia 
lor Bocialft, cât ş; ca particulari. 

Administraţia invëtumôntului p..p..-?í>í 
delà сгеагга art. d> lege XYXVíii. din 
1868 s'a augmentat parte pe cal-; legislativă, 
parte prin ordinaţiunt ministeriale In aşa 
mod, că cu numai girneraţiunea тгіі tinerä 
nu sa poate orienta cu destulă precisiaue, 
dar' nu se pot nici cei Imbetrăaiţi pe cariera 
aceasta. 

Dia aceaată necriebtare provin desele 
dispoaiţiuni, слгі atât sirgaraticilcr, cât şi 
autorităţilor superioare le răpesc muiţime 
de timp şi muncă încordată. 

„Drepturile şi datoriile învoţătoîilor ro 
mâni", dorind Bă înlesnească greutăţile aces
tea, va fi un povăţuitor credincios şi s : gar 
al înveţătorilor şi înveţătoarelor române 
dela şcoalele elementare, civiie şi popo 
raie superioare, precum şi acelora, cari din 
or ice punct de priviie se ocupă cu csuss 
înveţămeiitulei elemantar. 

Lmrarea acesta o pot folosi şi preoţii 
autor i i ţ i e bisericeşti şi şcolare, antistiile 
comunale, subţiiîoril şcoalelor şi asiielor de 
copii, precum şi părinţii înşişi. 

In institutele pedagogice de ambele 
sexe poate servi ca basa pentru Înveţămentul 
Organisator şcolar, ear pentru acei elf v.. 
cari după terminarea studiilor periagrg ee 
îşi încep cariera înveţătorească ; va fl un 
căleaz indispensabil. 

In manualul «Drepturile şi datoriile 
înveţătorilor români* sunt expuse într'un 
complex organic toate legile, r* gulamentele, 
insttucţil, Oidinaţiuni. decieiuni, hotărlri de 
însemnătate principiară, etc., cari sunt In 
vigoare până în ziua de azi, şi in aşa fel, 
că după flecare paru graf va fl în ptrantese 
cuprins datul şi numôrut relativ la articolul 
de lege, ordinaţiuae, etc. dinch stiuoe а@а, 
ca la moment fiecare să poată fl deplin 
orientat. 

Va ave o privire clară despre toate 
blanchetele de evideuţă şi administrare, a 
căror întrebuinţare este obligatoire pentru 
flecare înveţăţoiî. 

Cu un cuveni, opal de fRţa tratează tot 
ceea-ce e în legătură cu oficiul învoţătorului 
român atât pe terenui adminietratiunii şto-
laxe, cât şi In viat* privată. 

Mai reiüit chiar ! Deoare ce Ia situaţia 
actuala- a învëtSmôniiiîui nostru poporal, îu-
voţătoruî nn B numai peatru şcoală, ci In 
euííSalo Înv6ţumojjlu\ui el e totodată sufletul 
comunei şi al scaunului (senatului) şcolar : 
va tfii aici t:>i ce 'i t-ste de trebuinţă ca 
membru, notar şi fpitrop al scaunului 
şcolar şi epitropesc. Căci, precum de fapt 
aa tutompă în cele mai multe locuri: înve
ţătorul îndeplineşte el însuşi nu numai agen
dele didactice, ci şi afaceri de ale scaunu
lui şi epiîropiei şcolare, precum şi ale an-
ti st: el comunnle sau cel puţin ca om de 
specialitate trebue $ă servească In toate 
acestea cu sfatul şi cu îndemnările sale. 

Condus de aceste ргіплріі, In opul de 
fâţfi sm prelucrat io. ţoase amëauntele ches
tiile înşirate în cuprinsul acestei lucrări pe 
basa datelor în vigoareşi în toate amB-
шшкіе . 

Ápfujieeie lucrării îl formează Indrep-
tariul araënantit şi indiciile legilor şi ordi
ni, ţiuaiior. 

PT-nuu orientare ţ'n să amintesc, că 
legile refewioare b invëïaaôatul elementar 
au sunt înşirate numai după titluri, ci sunt 
publicate ş\ tex'ual, іГІша înveţătorii înce-
poioîi şi ir dru mări rebt iv !a ь gondele ofi
cioase şcolara şi аштѵз : redactarea proto
coalelor, diteriielor rapoarte şi esibite. 

Procedări relativ 1* instituirea, îcze-
strarea şi susţinerea şcoaMor. precum şi la 
adminstrarea averii şi fonduriior şcolare, 
cu un cuvent, afaceri economico şcolare nu 
se cuprind la cartea d i f;>ţa ; relativ Ia 
aceBto afaceri serveşte cu destule amënunte 
de orientsre ppul antorulai .Népcktafásügyi 
köz égi köa.-gazgataä" (-4dmi<!istaţiunea co-
muaaia а iütöjameiituiut poporal), саге а 
apărut, de curôud in ediţia a treia şi e qaaei 
•.) parte întregitoare a căiţii de sub tipar, 
;>e care învë^atorii o pot procura dela autor 
(Nigy Bscskm-k, k;.r tiinfeliigyelo ég) cu 
preţul avantsgios de 4 tor. 40 fll., plus 
40 fi!, pentru spese postale. 

Bar dieposiţiuuilo speciale ale autorităţii 
bisericeşti, referitoare la şooiele confesionale, 
cari disposiţii înotă tor i i respectivi 'şi le 
pot uşor apropria, dia pricina raporturilor 
diferite întro e d e 2 confesiuni, nu se cuprind 
în cadru! opului de faţă. Sunt însă aci 
indicate taste iafomaţiunile cari îi privesc 
pe laveţ'ilwii români gr.-ort. şi g .'.-cat. con-
fesionali deopotrivă cu laveţătoril de siftt 
şi comunali. 

Mai departe s'au omis deocamdată 
dispesiţiunile speciale, peatru-că acelea se 
comunică cu c-i interesaţi din partea an-
toritftţilor competente ; — Irssă, după-ce d» 
posîţ-.unile sp-jdhla se vor sísbüi in curônd 
definitiv şi uniform la fiecare confesiune, 
acilea se vor trata separat latr'o broşuri 
specială. 

Accertaiz încă constienţiositatea ii 
zelul, eu «are autorul a adunat datele (aproape 
cincizeci de legi, regulamente, instrucţii, 
ordisaţiuai, decise şi hotărîri principialei 
relativ la opul acesta, necruţând aai des 
rln-dul nici greutăţi, nici jertfa materiale, 
ca să la compună într'un întreg organic, 

Dar' a făcut o in speranţă, că toţi 
aceia, cari au iipsă de un astfel de саіѳи 
şi îa special colegii sei, — laveţătorii w 
mává, я căror »jutorare a intenţionat-o prin 
lucrarea de faţa: prtţuind greutăţile unei 
întreprinderi de natura aceasta prin conM 
dele şi recomandarea opului, vor binevoi» 
aprecia laborioasa пшѵеа a autorului 

V6 reg s i o primiţi cu acea bună 
voinţă şi drugoste, eu care vi-o oferă su 
torul. 

Opul destul de voluminos, peste 
pfîg'tBl, va eşi de sub tipar negreşit în 1 
Octomvrie 1901 *). cu preţul de prenumerârej 
de 4 cor. 20 fii. ; tot cu acest preţ se i 
comanda acest op dela autor până la datai I 
apariţiei, ear după acsea cartea se poate pro 
cura şi dela mine ca preţul de 5 coroane| 
20 fit., piua 40 fii. porto postai. 

Banii de prenumerare şi comandele^j 
se trimită la gdrcB* autorului (Dr. 8zs 
Miháy, kir. tanfelügyelő N. Весвкепк). 

Tuturor colectatţilor după 6 
plare ii sa dă un exemplar gratuit. 

Árad, 1901. 
Eugen Zaslo, 

traducëtorul In româneşte al 

K deja aproap») gat». — Adm. .Trib. 



I S o s i r e a s t u d e n ţ i l o r d e l à Mena. 

In 231 c. seara Ia orele 9 şi 401. u sosit In 
pra do Nord Ia Bucureşti studenţii excur-
[lionişti venind delà Atena. 

Inc-ă delà orele 8 seara mulţime de 
lame venis;s legară spre a primi pe excur-
[lioniştf. 

La orele 8 şi jum. peronul gSrii 
jtmea de un imens ркЫіе. .Asociaţia ge-
|ieralô a studenţilor* In frunte cu steagul 
jtJbastru îşi face Intrarea pe регол. Musica 
btone?ză „Deşteaptă-te Române". Publicul 
[ibucneşte In apl'âuse. Poliţia o formează 
№ grap de stt denţi. Pe calea Victoriei 
|i Griviţa sunt arborate drapelele uoaatre 
jusţionale. 

Pe ambele trotuare staţionează de 
меюепеа un MUTER mare de public. 

La orele 9 .fluenţa pe peronul gării 
tete Imens da maro, N;raeiri nu mai poate 
itrSbate Inîăuntm. 

Un şu?raî puternic anubţă Eosirea 
>Bult aşteptaţilor excursionişti. La orele 9 
IŢI 40 trenul format dm PSSTE 14 vagoane 
(întră în gară. Mulţimea izbucneşte la strigăte 
Iwtusiaste. Musica Intonează .Deţteaptă-TE 
Еошепѳ". Excursioniştii cobor din vagoane 
ш ge îfldreptetză spre iotul de unde se 
ITOĂRÎSE a ii se ura bană-versire. 

Di Xeni, Iu numele studanţlmei uni-
INNITERE, intr'o eut ôntare caldă şi patriotică 

mzi bunâ-SOSIRE excursioniştilor. 
Dl Or. Tolilescu, tësputzênd cuvoatări! 

H lai Xeni, spune, că generalul se Întoarce 
m eei 800 de comilitari din ţeara unde 
JTATE iavorul ştiinţei şi ariei. D-sa descrie 
im larg primirea entuglastă făcută de flit 
mporului grec ATÂT la Atena, cât şi In toate 

Itc&Utăţile pe undo au făcut excursiuni. 
Descrie minunăţiile vëzute la Atena, Acro-

РОІІВ, Olimpia, etc. Spune că acolo au făcut o 
ifttară sfântă, aceea ca din 5 In 5 ani să 
facă ds Români, excuEsiuni In Grecia ŞI, 
Greci, în România. Că anul viitor va 

sbai să primim şi noi cu aceeaşi dregoste 
cu scelaş entusiasm po excursioniştii 
ÎC). 

După discursul d-lui Tocilescu mut-
părăseşte peronul eşir.d în curtea 
De aci cu torţe, studenţii şi excur-

pornesc spre legaţiunea^ greacă 
lueiea po tot parcursul intonehză „Do-
[ţteapta-te Române" şi imnul grecesc. 

Pe calea Griviţei au fost salutaţi de 
jmmeroBu' public prin strigăte de .Ural* 

La .Liga Culturală" au fost salutat;, 
UN balcon, de numeroase persoane. Lu 
dubai .Tinerimea Română*, .iluminat tu 

ipioane veneţiene, excursioniştii au fost 
tatati cu strigăte entusiaste de către o 

jure parte din membri, iu dreptul palatu-
lirfgal musica a intonat imnul regal, ear 
jislfimea a strigat .Trăiească Regda* 

Din mai multe balcoane s'au aruncat 
asupra excursioniştilor. 
Convoiul s'a Îndreptat apoi spre Bu-

M a l Carol, apucând spre legaţiune gre-
ше&. La „Columnă" un taraf de lăutari l'a 
ïftopinat şi l'a urmat cântând imnul gre-
Kl:până la legaţiune. 

Li orele 11 şi jumëtate manifestanţii 
юевс la legaţiunea greacă. Miile de oameni 
jttotä imnul grecesc. Entusiasmul este la 

me. Ei durează aproape zece m i m te. 
Di Arghiropol, ministru plenipotenţiar, 

arată Ia fereastra din faţa curţei. Publi
ci isbacneşte In aplause sgomotoase. 

8Î and strigăte de „Trăiască Grecia 
.Tcăiască România". 
La cuvintele spuse, dl Arghiropol, mi-

|airal plenipotenţiar al Greciei, răspunde, 
greceşte, că se eimte fericit că studenţii 
lini, fli ai unul popor viteaz, s'au dus 
ţara PE care o represintă. Se simte 

tót, că la Atena s'a cimentat odată şi pe 
Щ frăţia acestor doua popoare. 

Dl Arghiropol termină cuvântarea d sale 
cu'iiiteie .Trăiască Regele Carol al Ro

LNIÉI1', .TrSiae.ă graţioasa Sa soţie Re-
i El.s.böta". Ultimele cuvinte au fost 

CUTATE cu strigăte entusiaste de .Trăiască 

1 Dl Tocilescu, iu urma cuvintelor entu
siaste ale d-luî Arghiropol, pronunţă ua di
scurs, In româneşte, tn care descrie primi
rea sinceră făcntft excursioniştilor în Gre
cia. Pece apologia poporului elen. 

Cuvintele d-lui Tocilescu sunt aco
perite de strigăte entuziaste. Lăutarii cântă 
„Deşteaptă te Române". 

Dl Arghiropol, printr'un funcţionar In
vită po dl Tacileseu îa apartamentul lega-
ţiunel. 

D ea îşi face apariţia la fereastră ală
turi de dl Arghiropol. Publicai II face ma
nifestation!. 

Dl Atghiropol, In urma cuvotitărel d lui 
Tocilescu, pronanţă ua al doilea discurs, tn 
franţuzeşte, în care aduce b u d e profesoru
lui universitar. D-sa spune, că tinerimea io 
mână se poate mândri cu dl Tocilescu. Se 
simte fericit, e& a avat prilegml să poată fl 
interpretul sontimentelor poporului întreg, 
pe care îi represintă la noi. 

Manifestanţii isbuenesc din BOU ÎU 
strigăte de .Zito", .Trăiască Grecia" .Tră
iască România. 8 

loutăti 
ARAD, 27 Septemvrie n. 1901. 

A v i s I Hsgăm pe d-niî afco-
nenţi să grăbească cu reinoirea a-
bonamentuiuipeai IV-lea quartal 
a. o., pentru a nu SQ impscLoca regu
lata expedare a foii, ear pe cei 
rëmasiia restanţă cu abonamentul, 
să reguleze solvirea f àpà a m â 
n a r e , altcum suntem nevoiţi a 
le sista espedarea foii 

Adm. шТпЬ. Pop." 
* 

E x a m e n U de cvaLflcaţie cu 
candidaţii la preoţie, prescris prin sta
tutul organic şi prin regulamentul 
special, se va ţine în sala consisto
rială de aici Luni în 24 Septemvrie 
şi următoarele zile ale lui Septemvrie 
st. v. a. e. (7 Oct. st. n.) cu meeperè 
la ora 9 nainte de amiazi. 

« 

t P a v e l Trtiţa, fost funcţionar 
al Cailor Ferate Române, după grele 
suferinţe a încetat din vieaţa Mer
cur!, in Sibiiu, urmat îu calea eter
nităţii de soţia sa neconsolată. Fran
cisca n. Pop. 

Ii deplâng Petru Truţa, advocat 
în Árad, frate; Iudita véd. Secula, 
soră ; S. Secula, profesor, nepot ; 
Zotti mărit. Hodoş, nepoată; Dimi-
tcie Truţa, nepot. 

Dumnezeu să odihnească în pace 
pe cel chemaţi la sine şi să mângâe 
pe cel remaşl în jale şi întristare. 

Ştiri militare. Batalionul 3 al reg. 
merit Ui ut 33 de infanterie staţionat în Arad, 
care timp de trei ani a fost trasferat dala 
regiment la Cattaro (in Dalmst^a), s'a rein 
tors eri (26 1. c.) la Arad. La gară bata 
lionul EOjit acasă a fost întimpinat de mal 
malţl oficeri, Iu frunte cu colonelul Wachs-
mann şi cu musica militară. în locul a ba
talionului 3, întors acum din Dalmaţia, a 
plecat din garniscană al doilea batalion, 
îndată după manevre, ia Biserica-Albă. 

• 

Delà postă Direcţia poştelor şi telegrafelor 
trimite spre publicare următorul comunicat : 
Avisez on. public, că ministrul de comerciu 
prin ordonanţa Nr. 31.384 din August a. c. 
a dispus, ca mandatele postale de coloare 
rusa să se poată întrebuinţa ca începere 
delà 1 Octomvrie a. c. numai la traficul 
strîns interior (Ucgaria, Croaţia şi Slavnia), 
ear pentru străinătate, socotind la străină
tate şi Austria şi tenie ocupate (Bosnia şi 
Herţegivina) să ae folosească bianchetele 
galbine internaţionale. Totodată ве avisează 

on publie, oii aceia, cari predau mandate 
postale (asemm»ţiîmiie de bani) însoţite de 
un registru, n'au voia să Introduci. în a.:e-
laşl registru mandate postale In ambele co
lori, ei trebue să facă un registru separat 
pentru cele rosa (s dresate în Ungaria, Croa
ţia şi Slavonia) şi altul separat pentru cele 
galbine (menite pentru Austria, Ţerile ocu
pate şi străinătate). 

Himen. Dl lom Furdianu, înveţător 
îs Masăşiur, anunţă cununia s a c a amabila 
D-şosră Lucreţia Nicorescu, fiica dlul învo-
ţător în рэпзіе Vasile Nicorescu din F.5get. 
Actul cununiei sa va celebra Daminaeă, în 
16/29 Septemvrie. Dorim deplină fericire 
tinerei părechi. 

* 

Logodnă. Ni-se anunţă logodna dl al 
Ioan Pagubă, îmeţător In Tinea, eu d şoara 
Emilia lUevkl din Sân Miclăuşnl mic, şi 
logodäa d;ul Investor leau Neamţu din 
Sân-Midăaşul mic cu d şoara Sofia Florescu, 
tot de acolo. — Să fie cu noroc I 

• 

Societatea de lectură „Andreiu Şa-
guna* s'a coasiituiî Ia şe diata ţinută In 
2/15 Septemvrie a. e. sub presidiul domnului 
director semmarial Dr. Eussbiu R. Roşea 
în modul următor: Preşedinte Dr. George 
Proca prof. sem.; vicepreşedinte George 
Tilbure cl. c. I i i . : archivât şi not. al 
com. Damstra Borcia cl. c. Ш. ; notar al 
societăţii Nicolae Perian cl. c. I. ; eassier 
ioan Fodorean cl. c. 11.; controlor Ramus 
Roşea cl. c. I . ; bibliotecar Ioan Morari a 
cl. c. IL ; vico-bibliotecar George Preşine-
nan ped. c. 1.; redactor al foaiel .Masa" 
Zäharie Mihăiţian el. c. 111. ; econom Ioan 
ûima psd. c. 111. Membri în comisiaaea 
uterarä : Augustin Bodea şi Ioan Romosán 
clenci c. Ш. ; Gaorge Bâressu şi Nicolae 
Şoneriu clerici c. II. ; Aurelian Oancaa şi 
George TociS abrief c. I.; Eugen Crăciun 
şi Nicolas Vlad Sit zar ped. c. Iii. ; loan 
Pascu ped. c. II. 

Clipe de repaus, un volum elegant 
d j sch ţe şi naraţiuni scoase din reiaţi-
anile noastre de vieaţă scrise de pseudonimul 
Sorcovă, sab care se ascunde un autor 
român ardelean de cel mal bun nume, va 
apăie In extensiune de circa 12 coaie de 
tipar 8° tu tipografia A. MurOşianu din Braşov, 
pe la mijocul lui Octomvrie a. c. Preţul 
de abonament: 2 cor. (Peutru România 
2 iol 50 bani). Pentru porto postai sunt 
л se piăsl die exemplar pentru Uôg«ia 20 
bau! (pentru România 40 bani). Sorcova 
sa bucură da un nume prea bun la noi 
decât să-'l mat recomandăm îa special. 
Toţi cel dornici de o lectură bună, in 
terţ sântă şi originală românească, toţi cari 
vor să aibă ta сава lor o carte frumoasa 
ta cel maî larg înţaies al cuvântului, Bă 
nu ÎDtâizia cu aben*m5ntul, cate «Bte a 
se trimite ia adresa: tipografia A. Mare 
şianu, BrasEÓ. Colecianţii primesc ciupa j 
10 exemplare abonate şi piătito înainte 
unul geatuis. CuprinBuî : Sörmanul F, kete 
Jó k i . — Diutr'o carte dia anal i999. — 
Un signal de foc. — Un om al situaţmniS. 

— Vodă Dospitu, ăl cu neroziile. — Uu 
căţel şi un bal, cari 'm iau păpat doue 
cariere frumoase. Din studiile mele 
despre prostii. — laîoria unal contre. 
— Moravuri contimporane. — La bailo din 
Noroioasa. Rësbunarea lui Sănduju. Uaul 
din Gura Fleanţ — Popa Şandra. — Mister 
Wüliam Sorcovă, riporter of , T h í N t w York 
Herald". 

Cotremur de pâment. Se telegrafează 
din Petersburg, că În oraşul Chişinev {la 
Basartb a) a fost În 24 1. c. n. un puternic 
cutremur de pământ, care a pricinuit pa
gube mari. 

Bëspuns. Primim următoarele : Ca ră
spuns domnilor înveţătorl cari më întreabă, că 
ce e cu plănuita foaie şcolară ?" Am onoare a 
le notifica, că foaia nu va puté să apară 
din causă, câ n'au incurs abonamentele su-

ficiento, oar öum?le încasa te îœprstu;? eu 
consemnarea abonamentelor fairste sV.n 
іГ5П'!рвд cüssletulnl гешлши" înveţit-rtlor 
încă la 29 Iunie 1900 st. n. Caransebeş, la 30 
August 1901, Nicolau Velcc, Inveţător. 

* 

Avis. Pentru înîesairea căletorieî pe 
calea ferată la adunarea gesera 'ă din acest 
an a Reuniunii învăţătorilor români, gr. or. 
delà şcoalele confesionale dia dieeess Ca
ransebeşului, s 'a exoperat şi de astă-datâ 
cunoscutul favor de căîeioria şi anume : cu 
un întreg bilet de clasa III se poate căletori 
pe cl. ÎL, ear cu jumëtate bilet de ci. II, 
se poate căletori pe cl. 111. Acest favor 
se extinde pe toate liniile statului şi pe 
liniile sudosîice şi ѵісшакіэ Timişoara-
Bsziaş. Certificatele, pe lângă cari se poate 
folosi favorul de câlëtori*?, dimpreună cu pro
gramul adunării sânt dopaee Ia domnit proio-
presbiterl concernant! diu diecesă. delà ca:I 
trebue cerate. Bocşa Montană, în 6 Septem
vrie st. v. 1901. loan Marca, notarul gen. al 
Reuniunii. 

* 

Ştrangalare în Praga. In Praga au 
fost executaţi eri prin ştrangulare ueigaşiî 
Anton şi Venzal Slamicsla, cari în 26 Martie a. 
c. ucisesera în Neuschiraschiiz pe tatăl lor. 

Curs complet de aritmetica comercială, 
pentru şcoalele cornereiab.ds Arseniu Vlaicu, 
director, după Dr. íosef Clemens Kceibig, 
partea I, a apărut iu tipografia Ci urca şi 
comp. Ia Braşov. Eiiţiune ajutorată de fondul 
.Coreei", opul 8, 

9 

Un înveţător calificat, care a ser
vit 18 ani, a înflinţat 16 coruri vocale, 
ear îa presinte este aplicat ca scriitor în
tr'o caacelarie protopresbiterală rom. gr. 
or., Si.* recomandă fio ca scrietor în сапгѳ-
lario, fia ca conduci tor de cor ori cantor 
bis&ricöSüi 

Posta Reda ţ i e î . 
Ab. 2184 în Şicula. Se poate, dacă 

al fost deja saboficer, cel paţin sergent 
(flter). 

Or. An. Oraviţa. Despra „Nedeia" cu 
pricină a'a sens deja destul. Chiar acum 
publicăm o Intimpinaxe. 

Primim bucuros să na trimiţi cores-
poad'-uţo. Să nu întârziaţi laaă. 

M rite salutări şi mulţumiri. 
Leucuşeşti. Articolul prea ѳ pesimist. 

Pentru că s'au purtat aşa câţiva tuveţător! 
la Timişoara, ear' paşaleîe din T. şi L. 
comit lucruri netrtbaice, nu tre ba e să con
chidem că nu mal avem caractere ! De 
altfel asupra celor petrecute s'a scris destul. 
Regulatea e treaba consistorulal. 

încolo sănetate şi frăţie! 

B I B L I O G R A F I E 

Geografia comitatului Arad 
de înveţătorul Damaschm Medte, 
— manual cu maî multe < hă ţi 
geografice, întocmit pentru clasele 
Ш. şi IV. ale şcoalelor poporale 
şi aprobat de Ven, Consistor ara-
dan: 

Se poate procura delà admi-
nistraţiunea „Tribunei Popor ül ui* 
şi delà librarul „ifju Klein Mór" 
din irad. P/eţul 35 cr. (70 fii.), 
plus porto postai. 

І С С Ш 9 М 1 Е . 

Preţurile cerealelor după bursa din 
26 Septemvrie 1901. 

Grâu, , Qjtomvrie . . , 7.78—7779 
Cucuruz, , Octomvrie . , , 5.13—5.14 
Ovës, , Octomvrie , . » 6.61—6.62 
Secară, , Octomvrie . . „ 6 . 7 2 - 6 7 3 

Per 50 chilograme. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Hussu Şirjami. 
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Col mai bun croiul 

Ф 

însoţirea 

caltunarilor * Arad, 
Strada-BiseriGBî, Falatul Minoriţilor. 

«M m O » 

Singura în felul sén ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comanda 

ghete pentru dame şi bărbaţi, 
cum şi papuci pentru băieţi şi fete, 

apoi ghete, comande şi alte soiuri de Încălţăminte 

Toate acestea nu sunt lnornri de fabrioă, dar 
sunt mai ieftine şi mai bune. 

Comande din afară se executa prompt şi cu preţuri 
moderate. 

Trimitem şi la casă ghete de probă în ori-cetimp dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, 
căpitan de honvezi reg. ung., aplicabil aiât la ghete de 
dame, cat şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avè nu
mai dela noi. 

Mare magazin de creme şi lakk-uri ind ferite colori. 

Pre ţur i ieft ine de necrezuţi 
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Premiat ca medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu ITovotny 
in T i m i ş o a r a - F a b i ! e 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióae, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëznte cu 
adiustSri de fer bătut, construite spre a 
le Intorce cu uşurinţă în ori ce parte. în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt prove zute In partea 

superioară — ca violina — cu găuri după figura 8 şi pentru aceea au 
un ton mai intesiv, mai adânc, mai limpede mai plăcut şi ca vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem ve hiu, aşa Gă un clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechia. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preatlinstarea clopotelor vechi cu adîue-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
ln greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin 

Pr eţ-curanturi ilustrate se trimit la cer ere gratuit şi franco. 
505 5 0 -

Principiu: Circulaţie mare pe lângă preţuri ieftine şi solide 

HOFFMANN SÁNDOR 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„ L a R â n d u n i e à*'. 
A R A D , Edificiul teatrului. 

Coroane T R 0 Ü S E A U pentra MIRESE. 
Cor. fii. 

Ф 

20 

6 cămeşi decorate — — — — — — — 21 
6 halaturi de noapte brodate — — — — 2 0 
3 fuste de desubt — — — — — — — 13 
6 pantaloni pentra dame — — — — — 19 

12 nafrăml albe sau colorate — — —* — 8 
12 părechi eiorapi negri — — — — — — 1 3 

2 garnituri de pat, frumos executate — — — 28 
6 feţe de perinî nanching — — — —- — 10 
6 ciarciafurl (lepedee) — — — — — — 17 
2 preparate damast pentru 6 persoane — — 18 
2 garnituri pentru cafea, colorate — — — 9 

12 ştergare de Zipa — — — — — — — 12 
12 bucăţi ruferie de cuină — — — — — 4 
12 ,, ştergurl de praf, moi deosebite — — 5 

2 » plapome de vară — — — — — 8 
Total Cor. 2 1 0 

597 — 2 3 6 percente econto de cassa 10 
Netto total Cor. 2 0 0 

Trouseau-un pentru mirese la comandă cu preţuri 
dela 200 20u 0 coroane. 

I Cele niai frumoase torturi şi brodârl asort ment bogat. 

80 

60 

Institut de cura. 
La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 
S c a l d a c u l u m i n a e lectr ica : 

In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate In 
cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 

Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi tn 
mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum tn 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). , 

Baie eu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului 
podagre!, boalelor de nervi, audaţiunl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsimel, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci ee cuprinde şi cura de apă rece necesara). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fi retuşaţi. 

Băl maure : pentru boale femeeştl, anemie ei reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşata, vasele de sânge tncropate, lenevirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băi de sare : pentru caşuri mai puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl ; 1 bilet 80 cr-

Băl de sare ea acid-carbonic : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 a. 

Băi electrice. Băl feradice şi galvanice : pentru nervositate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de botrâneţe, vitustancî, 
şi lecuirea morfinismulul. 15 bilete 15 fi.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţ i i : In cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât ai 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra Îngustime! pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentra grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inima organice şi slăbire generală. Taxa lunari 
dela 10 fl. In sas, după gravitatea caşului. 

Masage şi electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-care 
bolnav poate fl tratat după iudicaţiunile medicului său sau ale mele, 
Orice făptuire ве întâmplă sub personala mea eupraveghere. 

Stabilimentul e deschis 
ordinaţiunl dim. 

dela oarele 6 dimineaţa până la 7 
dela oarele 8—9- d. am. dela 2—4 

EEARA; 

D r . H E C H T , 541 33-
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) Nr. 8 (tntrare In stradă ѵів-à-vis dt 

Teatru, Intre prăvăliile Mareech şi Szabó). Telefon 270. 

іі»и«г»Аъ .ТпЬміл Рѳіюпши А ш ш Рияеѵіеш Вагеши». 


